



Это цифровая копия книги, хранящейся для потомков на библиотечных полках, прежде чем ее отсканировали сотрудники компании Google в рамках проекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских прав на эту книгу истек, и она перешла в свободный доступ. Книга переходит в свободный доступ, если на нее не были поданы авторские права или срок действия авторских прав истек. Переход книги в свободный доступ в разных странах осуществляется по-разному. Книги, перешедшие в свободный доступ, это наш ключ к прошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохранятся все пометки, примечания и другие записи, существующие в оригинальном издании, как минимум о том долгом пути, который книга прошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

Правила использования

Компания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы перевести книги, перешедшие в свободный доступ, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, перешедшие в свободный доступ, принадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, поэтому, чтобы и в дальнейшем предоставлять этот ресурс, мы предприняли некоторые действия, предотвращающие коммерческое использование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические запросы.

Мы также просим Вас о следующем.

- Не используйте файлы в коммерческих целях.
Мы разработали программу Поиск книг Google для всех пользователей, поэтому используйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.
- Не отправляйте автоматические запросы.
Не отправляйте в систему Google автоматические запросы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного перевода, оптического распознавания символов или других областей, где доступ к большому количеству текста может оказаться полезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем использовать материалы, перешедшие в свободный доступ.
- Не удаляйте атрибуты Google.
В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он позволяет пользователям узнать об этом проекте и помогает им найти дополнительные материалы при помощи программы Поиск книг Google. Не удаляйте его.
- Делайте это законно.
Независимо от того, что Вы используете, не забудьте проверить законность своих действий, за которые Вы несете полную ответственность. Не думайте, что если книга перешла в свободный доступ в США, то ее на этом основании могут использовать читатели из других стран. Условия для перехода книги в свободный доступ в разных странах различны, поэтому нет единых правил, позволяющих определить, можно ли в определенном случае использовать определенную книгу. Не думайте, что если книга появилась в Поиске книг Google, то ее можно использовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских прав может быть очень серьезным.

О программе Поиск книг Google

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и полезной. Программа Поиск книг Google помогает пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый поиск по этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com/>

DK
38.7
B3A4
1882

BELIAEV:
PEREPISKA IV DM.
BIELIAEVA S UCHENYMI I
LITERATORAMI ...

~~MISS~~



ПЕРЕПИСКА
И в. Д м. Б ъ л я е в а
С ъ У Ч Е Н Ы М И И Л И Т Е Р А Т О Р А М И .

(1847—1863 гг.).

ИЗДАНИЕ

ИМПЕРАТОРСКАГО ОБЩЕСТВА ИСТОРИИ И ДРЕВНОСТЕЙ РОССИЙ-
СКИХЪ ПРИ МОСКОВСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.



МОСКВА.
Типографія Штаба Московскаго военнаго Округа
Остоженка, д. военнаго вѣдомства.
1882.

623

DK38.7
B3 A4
1882

Издание прерывается на стр. 64-й.

ИВАНЪ ДМИТРІЕВИЧЪ БЪЛЯЕВЪ

Секретарь Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ
(1848 — 1857).

Иванъ Дмитріевичъ Бѣляевъ, сынъ Московскаго священника, родился въ 1810 г., первоначальное воспитаніе получилъ въ Московской духовной семинаріи; затѣмъ въ 1829 году поступилъ въ Московскій Университетъ, гдѣ и окончилъ курсъ кандидатомъ юридическихъ наукъ. Это былъ человекъ собраннаго духа, многолѣтняго ученаго подвига, непрерывнаго, ровнаго и неуклоннаго. Если жизнь, по изображенію Кальдерона, есть *сонъ*, то этотъ сонъ покойнаго *не прошель даромъ*. Наука располагаетъ почти цѣлою сотней произведеній его ума и мысли.

Не безъ лишеній учился онъ въ духовныхъ школахъ, гдѣ все давало чувствовать и разумѣть, что корень ученья горекъ. Не безъ нужды почти двадцать лѣтъ готовился онъ къ университетской кафедрѣ. *Трудношійся да яствъ*, знаменательно говаривалъ онъ, когда заходила рѣчь о матеріальныхъ лишеніяхъ. Да, только въ этомъ христіанскомъ законѣ—основа всякаго права и только сознаніе этого права и этого долга, сознаніе своей собственной честности, можетъ мирить человека съ самой тяжелой долей.

Повѣрь Діофенъ мнѣ,
Лишь бѣдность раждаетъ искусство.

Но не нужда ли раждаетъ и сочувствіе къ нуждающимся?
Самъ испытавшій всю горечь корня ученія, Иванъ Дмитріевичъ всегда съ готовностію спѣшилъ облегчить существованіе учащейся молодежи. Онъ старался всѣми силами любящей души отыскивать для нея матеріальныя средства, въ которыхъ она всегда такъ нуждалась среди воиющаго равнодушія къ ней московскаго общества. А съ какою любовью встрѣчалъ онъ живое проявленіе молодыхъ силъ и стремленіе ихъ къ наукѣ! Какъ умѣлъ онъ подкрѣпить, вовремя ободрить и дать правильное направленіе имъ.

Множество дошедшихъ до насъ писемъ бывшихъ его учениковъ доказываетъ это. Вотъ какъ свидѣтельствуеть о томъ одинъ изъ нихъ:

«У Московскихъ студентовъ давно вошло въ обычай съ просьбами и за совѣтомъ по дѣламъ, касающимся Университета, обращаться всегда къ вамъ: Извините меня, что я, хотя теперь уже и не студентъ и хотя то дѣло, по поводу котораго я пишу вамъ, къ вамъ прямо не относится, держусь еще этого стараго обычая и рѣшаюсь беспокоить васъ. То участіе, въ которомъ вы никогда не отказывали студентамъ и которымъ въ прежнее время я лично пользовался, позволяетъ мнѣ надѣяться, что вы не откажете въ немъ и теперь».¹

Обращаясь къ нему, какъ служителю науки, мы прежде всего не можемъ не поражаться его громадною ученостію. И конечно это не мало зависѣло отъ того, что онъ не растѣкался своею мыслію по многочисленнымъ предметамъ, не раскидывался въ своихъ задачахъ и не гнался за явленіями столь разнообразной текущей общественной жизни. Но вся жизнь его и вся душа его была, такъ-сказать, собрана на одно дѣло и дѣланіе—на исторію русскаго законодательства въ обширномъ смыслѣ этого слова.

По окончаніи университетскаго курса онъ почти двадцать лѣтъ приготовлялся къ университетской кафедрѣ и вступилъ на нее уже тогда, когда успѣлъ стяжать себѣ известное имя и въ литературѣ. Во все это время сидѣлъ онъ въ разныхъ московскихъ архивахъ и, по собственнымъ словамъ его, читалъ и зачитывался архивными документами, приходя раньше и уходя послѣ всѣхъ. Въ это время имъ прочитано болѣе двадцати тысячъ юридическихъ актовъ, старыхъ книгъ, грамотъ и столбцевъ, писанныхъ въ разное время и всевозможными руками старыхъ подъячихъ. Съ какими обветшавшими и поплинялыми пергаменами приходилось имѣть ему дѣло, объ этомъ можно судить уже по его статьѣ «О способѣ возобновленія чернилъ въ древнихъ рукописяхъ пергаменныхъ и бумажныхъ».

Вся его дѣятельность сосредоточена была почти исключительно на изученіи древней Руси во всѣхъ проявленіяхъ ея жизни. И здѣсь обращалъ онъ главное свое вниманіе не на верхніе слои

¹ Изъ писемъ Александрова Михайлова.

общества, не на то, какъ развивались юридическія формы въ правительственныхъ сферахъ, а на самый народъ, на крестьянъ, на этихъ *постыднихъ людей*, какъ называли ихъ въ XVII вѣкѣ. Здѣсь, въ этой низшей средѣ старался онъ наблюдать и изучать развитіе русскаго права. Какъ ученикъ Михаила Петровича Погодина, Иванъ Дмитріевичъ рано сталъ принадлежать къ той исторической школѣ, которая извѣстна подъ именемъ славнофильства. Но мѣсто говорить здѣсь о смыслѣ и значеніи этой школы въ исторіи нашего общественнаго движенія. Поразительное раздвоеніе нашего общественнаго организма—между образованіемъ передоваго общества и совершенно еще эпическимъ направленіемъ народной мысли, было одной изъ главныхъ причинъ, создавшихъ эту школу. Критика этого образованія, состоящаго изъ текучихъ идей, навѣваемыхъ къ намъ съ Запада, привела къ убѣжденію въ его раболопно-подражательномъ характерѣ, въ отсутствіи въ немъ нравственно-національной основы и вызвала потребность въ его обновленіи на коренныхъ стихіяхъ народнаго духа и быта. Гдѣ мысль вѣчно облегается слоємъ наносныхъ понятій, гдѣ есть подобный плѣвъ духовный, тамъ не можетъ быть умственнаго движенія. Залогомъ возрожденія для этой школы служить самъ народъ, цѣльно сохранившій религиозную стихію и основное направленіе своей мысли.

Въ твоей груди, моя Россія (взывалъ Хомяковъ)
 Есть также свѣтлый ключъ;
 Онъ также воды злеть живыл,
 Сокрытъ, безвѣстенъ, но могучъ.
 О вспомни свой удѣлъ высокой!
 Былое въ сердцѣ воскреси,
 И въ немъ сокрытаго глубоко
 Ты духа жизни допроси.

Можно сказать, что изъ всѣхъ, принадлежавшихъ къ этой школѣ, никто такъ тщательно *не воскрешалъ былаго*, никто такъ ревностно не допрашивалъ этого *духа жизни* въ его исторіи, въ старинѣ, какъ покойный Иванъ Дмитріевичъ Бѣляевъ. Вся его гражданская ученость и вся его многолѣтняя дѣятельность связана была съ этой задачей и шла въ этомъ направленіи.

Отсюда возникли его сочиненія «О сельской общинѣ», «О круговой порукѣ», «О дружинѣ и земщинѣ», «О земскихъ соборахъ», «Объ общественномъ значеніи церкви и ея учрежденіи на Руси», «Псалѣ

дованія о степеняхъ рабства», «Крестьяне на Руси», и множество другихъ.

Можно спорить, можно не соглашаться съ иными его взглядами, могутъ оказаться невѣрными инныя его положенія, — это участь, которой не можетъ избѣжать никакой изслѣдователь въ мирѣ. Но едва ли какой критикъ откажетъ ему въ его добросовѣстности. Что говорилъ покойный, въ томъ былъ убѣжденъ, то было для него фактомъ. Широта постановки всякаго вопроса свидѣлствуетъ о его обширной образованности.

Но изъ всѣхъ его сочиненій, по широтѣ задачъ и глубинѣ изученія едва ли не болѣе всего *обращаютъ* на себя вниманіе его «*Разказы изъ русской исторіи*». Рѣшившись объяснить исторію образованія Московскаго государства, онъ и здѣсь начинаетъ вести свое дѣло не сверху, а снизу. «Чтобы понять естественное происпаніе къ Москвѣ одного княжества за другимъ, одной области за другою, говорилъ онъ, чтобы уяснить слабость сопротивленія ихъ, а подчасъ и добровольное тяготѣніе къ центру, надо разсмотрѣть исторію бывшихъ отдѣльныхъ независимыхъ княжествъ, кольцомъ окружающихъ Москву, посмотрѣть на ихъ судьбу, отношенія къ сосѣдямъ русскимъ и нерусскимъ, православнымъ и иновѣрцамъ, посмотрѣть на прочность и крѣпость ихъ внутренняго быта и отсюда уже перейти къ окончательному акту—потерѣ ихъ самостоятельности и слитію съ Москвою». Задача отважная и громадная. У меня еще только Полоцкъ, съ сожалѣніемъ говорилъ онъ, а тамъ дождаются Смоленскъ, Черниговъ, Кіевъ, Рязань,—другія и главное Москва, но нѣтъ, не дойти мнѣ до Москвы, когда я вотъ уже 5 лѣтъ работаю надъ однимъ Полоцкомъ.

Заслуги его для «Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ» незабвенны. Съ 1848 года онъ три раза единогласно избираемъ былъ въ секретари Общества. Приступая къ изданію «*Временника*» вмѣсто издававшихся «Чтеній», онъ представилъ въ Общество планъ предпринятаго изданія, который былъ одобренъ большинствомъ членовъ (какъ-то председателемъ Чертковымъ, С. М. Соловьевымъ, Шевыревымъ, Хавскимъ, Кубаревымъ, Спасскимъ, Ивановымъ) и былъ помѣщенъ въ первой же книгѣ «*Временника*». Не соглашались на печатаніе его «Плана» Погодинъ, Строевъ и Ундольскій. Любопытно, чѣмъ мотивировали они свое несогласіе. Такъ Строевъ написалъ: «на помѣщеніе сего несогласенъ, потому что и прежде много разглагольствовали, но мало

дѣлаи. Публика изъ самыхъ книжекъ узнаетъ лучше, нежели изъ подобныхъ программъ». Еще рѣшительнѣе заявленіе Ундольскаго: «Дѣйствительный членъ В. Ундольскій несогласенъ на изданіе «Плана» Временника въ настоящемъ его видѣ. Изъ этого «Плана» можно подумать, что до сего времени Общество будто бы не сознавало настоящей цѣли при изданіи своихъ прежнихъ Трудовъ, Сборника и Чтеній, и что наконецъ только теперь, постигнуши свое назначеніе, рѣшилось, съ перемѣною названія измѣнить и самое направленіе своего изданія. Прежніе гг. Секретари Общества, по моему мнѣнію, были осторожниѣе въ этомъ. При началѣ изданія «Сборника» г. редакторъ довелъ до свѣдѣнія публики, что Обществу, по его предложенію, угодно было начать вмѣсто прежнихъ своихъ «Трудовъ» и «Лѣтописей» новое изданіе *въ другой формѣ*, книжками отъ 8 до 10 печатныхъ листовъ, подъ названіемъ *Русскаго Историческаго Сборника* (т. I, стр. 1). Въ протоколѣ Общества 25 генв. 1846 г. о печатаніи новаго отдѣла Трудовъ Общества, подъ названіемъ «Чтеній», утвержденъ форматъ и программа, въ которой сказано, что Общество опредѣлило издавать Труды своихъ членовъ и другихъ ученыхъ по занятіямъ его особенными книжками отъ засѣданія къ засѣданію въ той увѣренности, что такая мѣра даетъ *своевременность* занятіямъ его, отсутствіе которой столько вредило и вредитъ всѣмъ подобнымъ ему Обществамъ». Въ первомъ случаѣ дѣло было о перемѣнѣ названія и формата, въ послѣднемъ, кромѣ того, и *срока* выхода книжекъ: въ томъ и другомъ ни слова о перемѣнѣ *направленія*. Такъ должно быть и теперь, когда вопреки моему мнѣнію, Обществу угодно было вмѣсто «Чтеній» издавать «Временникъ». Съ другой стороны напрасно, кажется, стѣснены предѣлы историческихъ изслѣдованій объясненіемъ исторіи внутренняго устройства Русскаго государства. При этомъ возрѣшии такія статьи, каковы: «*Кириллъ и Мефодій Славянскіе просвѣтители*», «*Св. Дмитрій Солунскій и Солунскіе Славяне*» конечно, имѣющія неотъемлемыя достоинства, подобно многимъ другимъ, не могутъ имѣть мѣста въ отдѣлѣ «изслѣдованій». Напечатать этотъ планъ, Общество или должно будетъ отказать себѣ въ помѣщеніи подобныхъ статей или навлечь справедливый упрекъ въ отступленіи отъ своей программы. Отдѣлъ 2 тоже напрасно ограниченъ матеріалами *рукописными*. Можно было бы, а не дѣла матеріаловъ на два отдѣла, имѣть въ виду помѣщеніе *рукописныхъ* и *печатныхъ* Русскихъ и иностранныхъ матеріаловъ. Если въ настоящемъ случаѣ всѣхъ ихъ и не предвидится, нельзя же сказать,

что ихъ никогда не будетъ. Во всякомъ случаѣ этотъ новый «Планъ» предварительно нужно бы подвергнуть разсмотрѣнію Общества въ засѣданіи и принять къ соображенію замѣчанія о его содержаніи и даже слогѣ: а печатать ли его или нѣтъ, согласно уставу Общества и принятому порядку баллотировать шарами».

Несмотря на эти сомнѣнія и недовѣріе нѣкоторыхъ членовъ, И. Д. Бѣляевъ блистательно оправдалъ свою программу. Съ 1848 по 1857 годъ онъ издалъ 25 книгъ «Временика», въ которыхъ, кромѣ собственныхъ историческихъ изслѣдованій и другихъ членовъ Общества и постороннихъ лицъ, онъ напечаталъ драгоценнѣйшіе для Русской исторіи матеріалы большею частію отысканныя имъ самимъ, или такіе, кои хотя и были извѣстны прежде, но почему-то ускользали отъ вниманія ученыхъ. Таковы напр. 1. Офиціальныя разрядныя книги 7123, 124 и 125 годовъ, неизвѣстныя до него ни одному изслѣдователю. 2. Книга Сеунчей 7123 года. 3. Помѣстныя дѣла. 4. Дѣла объ опредѣленіи губныхъ старостъ и воеводъ. 5. Лѣтоисецъ Федора Кириловича Норманскаго. 6. Писцовыя Новгородскія книги 7008, 7090 и 7096 годовъ. 7. Торговая книга начала XVII вѣка. 8. Письма князя В. В. Голицына и Андрея Ильича Безобразова, превосходно характеризующія семейный и хозяйственный бытъ Русскаго дворянства въ XVII столѣтіи. 9. Расходная книга Новгородскаго митрополита Никона. 10. Приправочныя книги Московскаго и Рязанскаго уѣздовъ 7094 и 7124 годовъ, весьма важныя для объясненія правъ поземельнаго владѣнія въ Россіи въ XVI и XVII столѣтіяхъ. 11. Иное сказаніе о Самозванцахъ. 12. Роспись полевой мѣрѣ 1709 года. 13. Статутъ великаго княжества Литовскаго 1588 года и Статутъ великаго княжества Литовскаго 1566 года, изъ нихъ первый хотя и былъ напечатанъ въ типографіи Мамоничевъ на Русскомъ языкѣ, но составлялъ библиографическую рѣдкость, а другой никогда не былъ напечатанъ. 14. Списокъ съ приказныхъ дѣлъ Спасоприлуцкаго монастыря бытности на Москвѣ того монастыря страпчаго Матвея Жданова съ 204 по 206 годъ. Списокъ сей превосходно характеризуетъ тогдашнее судопроизводство и составляетъ новый неизвѣстный до него источникъ для изслѣдователей Русскаго права и служитъ указаніемъ на другіе подобные источники. 15. Трибуналъ обывателямъ великаго княжества Литовскаго, на сонмѣ Варшавскомъ даны року 1581,—хотя въ прежнее время и напечатанный на Русскомъ языкѣ, но составляющій библиографическую рѣдкость. Кромѣ того въ «Матеріалахъ» имъ

изданы весьма важные историческіе источники, представленные въ Общество другими членами: князя М. А. Оболенскаго: Лѣтопись Переяслава Суздальскаго, переписная книга по Новгороду и «новый Лѣтописецъ съ дополненіями» М. П. Погодина: сказаніе о ходу въ Персидское царство, писанное Московскимъ купчиномъ Ѳедотомъ Аванасьевымъ Котовымъ въ 7132 году; А. Д. Черткова: Грамота Вел. князя Витофта 1390 года, Семейныя письма XVII вѣка и сыскное дѣло 7186 года; Г. И. Спасскаго: Чертежь Сибирскія земли Филарета, архіепископа Харьковскаго; Посланіе Льва митрополита Россійскаго къ Римлянамъ; В. М. Ундольскаго—Библіотека митрополита Павла сарскаго и Подонскаго, вновь открытое Слово о Великомъ князѣ Дмитріѣ Ивановичѣ и о братѣ его Володимірѣ Андреевичѣ, яко побѣдили супостата своего Царя Мамай; П. А. Безсонова: Болгарскія пѣсни и Записной столбець Галицкія чети; И. Е. Забѣлина: Дополненіе къ Домострою, матеріалы для Исторіи Русской иконописи, книги посѣвныя, ужинныя, умолютныя въ имѣніи Морозова 7170 года; С. К. Смирнова: статейный списокъ о посольствѣ Ильи Даниловича Милославскаго и дьяка Леонтія Лазаревскаго въ Царьградъ въ 7150 году; Илья В. Бѣляева: Жалованная грамота Царя Ивана Васильевича Троицкому архимандриту Іоасафу и книга келарская поминкамъ и по службамъ даютъ запасу въ Кириловѣ монастырѣ; П. И. Иванова—нѣсколько счотныхъ дѣлъ по мѣстничеству; архимандрита Макарія: Выписка изъ Чиновника патриарха Іоакима, Запись о ружныхъ церквахъ и монастыряхъ въ Новѣгородѣ, и мног. др.

Не забудемъ также и той важной заслуги его, что онъ, благодаря посредству и ходатайству графа Блудова, успѣлъ казенными средствами погасить долгъ Общества типографіи въ количествѣ 6269 р. 65 коп.

Въ виду вообще такого значенія И. Д. Бѣляева въ Русской исторической наукѣ и въ виду такого многоплоднаго служенія его въ качествѣ секретаря Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ, мы считаемъ долгомъ издать его переписку съ разными учеными, которая сама по себѣ представляетъ не мало важный историческій матеріалъ.

Е. Барсовъ.

ПЕРЕПИСКА

И. Д. БЪЛЯЕВА СЪ УЧЕНЫМИ И ЛИТЕРАТОРАМИ.

И. Д. Бѣляевъ Графу Блудову. ¹

1.

Милостивый Государь

Графъ Дмитрій Николаевичъ!

Поставляя себѣ въ непремѣнную обязанность неукоснительно доводить до свѣдѣнія Вашего Сіятельства объ успѣхахъ порученныхъ мнѣ занятій по изданію разрядныхъ книгъ и дворцовыхъ записокъ, имѣю честь представить благосклонному вниманію Вашего Сіятельства краткій обзоръ моихъ посильныхъ трудовъ по сему предмету за минувшую недѣлю. По отправленіи въ С.-Петербургъ

¹ Графъ Д. Н. Блудовъ (1785†1864) среди своихъ многосложныхъ государственныхъ занятій первостепенной важности, не престававъ во всю свою жизнь носить искреннее сочувствіе къ русской наукѣ и литературѣ. Какъ близкій родственникъ Державина и Озерова, какъ другъ Карамзина и сверстникъ Жуковскаго, онъ никогда не переставалъ поддерживать живыя сношенія съ разными учеными и литераторами. По его мысли и благодаря его настоячивости издано II Отдѣленіемъ Императорской Канцеляріи нѣсколько томовъ Дворцовыхъ разрядовъ, посольскихъ дѣлъ, статейныхъ списковъ и посольскихъ книгъ.

последних моих свѣдѣній я продолжалъ заниматься обзоромъ разрядныхъ книгъ въ Московскомъ Архивѣ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, и прочелъ десять книгъ. Изъ нихъ: 1) значащая по Архиву подъ № 556—1058 принадлежитъ къ отдѣлу частныхъ разрядныхъ книгъ и обнимаетъ пространство времени съ 7065 по 7094 годъ, начальныя и окончательныя листы въ ней утрачены. Она можетъ служить вариантомъ при изданіи разрядныхъ книгъ; но не заключаетъ въ себѣ ни грамотъ, ни наказовъ, и означенія числа войскъ назначаемыхъ въ тотъ или другой походъ, наряды на службу заключающіеся въ ней преимущественно состоятъ въ назначеніи воеводъ и начальныхъ людей въ полки и города. По почерку она принадлежитъ къ XVII вѣку; 2) по Архивному реестру состоящая подъ № 156. Также частная разрядная книга; по имѣющимся въ ней надписямъ она сперва принадлежала Никитѣ Зюзину, потомъ перешла къ стольнику Василью Никифоровичу Собакину. Въ ней помѣщены службы съ 7000 по 7113 годъ включительно. При составленіи составитель ея, очевидно, имѣлъ цѣлю собрать только тѣ наряды на службу, которые почему-либо относились къ его родичамъ, прочіе же служебные случаи какъ ненужныя пропускалъ; такъ у него ни разу не упомянуто ни о кончинѣ Государей, ни о возшествіи на престолъ; но за то тѣ служебные случаи, которые онъ считалъ для себя нужными, описаны съ подробностями и даже встрѣчается довольно грамотъ для доказательства въ дѣлахъ мѣстничества. Нѣтъ сомнѣнія, что книга сія не разъ употреблялась для фамиліныхъ справокъ въ мѣстническихъ спорахъ, ибо во многихъ мѣстахъ сдѣланы поправки въ фамиліяхъ, очевидно писанныя въ разное время и разными почерками. Списокъ XVII вѣка; 3) по Архивному реестру подъ № 158. Частная разрядная книга, по надписямъ на первыхъ листахъ она принадлежала боярину Ильѣ Даниловичу Милославскому и боярину Князю Василью Петровичу Прозоровскому съ 7010 по 7113 годъ; впрочемъ въ ней описаны не вѣ годы подрядъ, а вѣроятно только тѣ, которые были важны для службы составителей. Здѣсь особенно замѣчательны разряды съ 7085 по 7088 годъ, въ нихъ не только встрѣчается довольно грамотъ и отписокъ, но даже въ описаніи многихъ походовъ означено число и расположеніе войскъ. Книга эта въ случаѣ неутысканія официальныхъ разрядныхъ книгъ будетъ очень важнымъ матеріаломъ при изданіи; 4) по Архивному реестру подъ № 160 также частная разрядная книга, принадлежавшая Петру Меньшему Абрамовичу Лопухину, въ ней помѣщены

разряды съ 7056 по 7189 годъ. Она по своему содержанию нѣсколько сходна съ предшествующею книгою, въ ней также встрѣчаются грамоты и отписки, и даже въ немногихъ мѣстахъ число войскъ. По почерку писима она принадлежитъ къ XVII вѣку; 5) по Архивному реестру подъ № 161, также частная разрядная книга, но за утратою первыхъ и послѣднихъ листовъ, ея древнѣйшій составитель или владѣлецъ неизвѣстенъ. Въ ней помѣщены разряды съ 7000 по 7060 годъ. Книга сія заключаетъ въ себѣ много вставокъ, очевидно, изъ книгъ другаго состава: именно съ 1 по 14 листъ помѣщены краткія выписки изъ разрядовъ съ 7044 по 7068 годъ, причеиъ многіе годы пропущены; потомъ съ 177 по 181 листъ, гдѣ помѣщены разрядныя краткія выписки съ 7077 по 7081 годъ, и наконецъ съ 229 по 234 листъ, гдѣ помѣщенъ отрывокъ изъ разрядовъ за 7062 годъ. За исключеніемъ сихъ вставокъ вся книга имѣетъ одинъ характеръ, и можетъ служить замѣчательнымъ вариантомъ при изданіи частныхъ разрядныхъ книгъ; впрочемъ въ ней нѣтъ ни грамотъ, ни наказовъ, и даже мѣстническія дѣла довольно рѣдки. Списокъ XVII вѣка; 6) по Архивному реестру подъ № 163. Списокъ съ разрядной частной книги Князя Ондreja, княжъ Иванова сына Сонцова-Засѣкина; заключаетъ въ себѣ разрядныя выписки съ 7067 по 7154 годъ. Въ ней много поправокъ въ фамиліяхъ, дѣла не относящіяся до родовыхъ цетовъ помянуты слегка только для связи. Со смертію Годунова (о которой впрочемъ не говорится) до избранія на престолъ Михаила Ѳеодоровича Романова разрядовъ не написано. Далѣе съ избранія Михаила (о которомъ упомянуто вскользь, что избранъ тогда-то и не больше) идутъ не всѣ разряды, но вѣроятно только тѣ въ которыхъ участвовали родители составителя. Списокъ конца XVII вѣка; 7) по Архивному реестру подъ № 168. Частная разрядная книга съ 7068 по 7147 годъ. Въ ней помѣщены не всѣ годы и наряды на службу, но вѣроятно только тѣ, въ которыхъ упоминается служба родичей составителя; а заключаетъ въ себѣ нѣсколько грамотъ и мѣстническихъ случаевъ еще неизвѣстныхъ. Списокъ конца XVII вѣка; 8) по Архивному реестру подъ № 171. Она первоначально принадлежала стольникамъ Михайлѣ и Петру Васильевичамъ Собакинымъ. Въ ней помѣщены собственно только придворныя наряды на службу при свадьбахъ царей, при рожденіи царевичей, при встрѣчѣ пословъ, при царскихъ столахъ и выходахъ. Въ царствованія Ц. Ивана Васильевича IV, Михайлы Ѳеодоровича и Алексѣя Михайловича, но и сіи наряды не всѣ, а вѣроятно только тѣ, которые относились

почему-либо къ службѣ родичей составителя. Эта книга можетъ служить прекраснымъ вариантомъ при изданіи дворцовыхъ записокъ. Многіе изъ написанныхъ здѣсь нарядовъ могутъ быть помѣщены въ текстъ и въ дополненіяхъ къ изданію. Ее непременно нужно выписать въ С.-Петербургъ; 9) по Архивному реестру подъ № 173. Книга эта заключаетъ въ себѣ разныя выписки изъ родословныхъ и другихъ книгъ, а также часть записокъ Желябужскаго; а между прочимъ есть и выписки изъ разрядовъ съ 7045 по 7125 годъ, впрочемъ не всѣ годы подрядъ, на первомъ листѣ этой книги слѣдующая надпись: «Книга Лаурата Михайла Желябужскаго», и 10) по Архивному реестру подъ № 178. Книга сія заключаетъ въ себѣ частныя выписки изъ разрядовъ съ 7029 по 7179 годъ, года въ ней частію переимѣшаны. Она принадлежала фамиліи Лукиныхъ. Списокъ XVII вѣка.

Представляя просвѣщенному вниманію В. Сіят—ва сей обзоръ посильныхъ моихъ трудовъ за минувшую недѣлю, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Сіятельства

покорнѣйшимъ слугою

Иванъ Бѣляевъ.

Маія 21 дня
1849 года.

2.

Милостивый Государь

Графъ Дмитрій Николаевичъ!

Въ минувшую недѣлю по порученію Вашего Сіятельства я занимался пересмотромъ остальныхъ, такъ называемыхъ, разрядныхъ книгъ Московскаго Архива Министерства Иностранныхъ Дѣлъ; и по прочтеніи и подробномъ разборѣ оказались три рукописи или книги содержація въ себѣ матеріалы для изданія Дворцовыхъ записокъ. Рукописи сіи суть слѣдующія:

1-я по архивному реестру подъ № 166; на ней надпись: «Книга разрядная Стольника Василья Никифоровича Собакина, а была Князь Данила Григорьевича Гагарина». Книга эта по характеру своихъ статей можетъ быть раздѣлена на четыре отдѣла, изъ коихъ въ первомъ помѣщены частныя разряды съ 6987 по 7005 г., разряды сіи довольно кратки и съ значительными пропусками противъ другихъ частныхъ разрядовъ того же времени. Отдѣлъ второй

заключаетъ въ себѣ разрядъ Казанскаго похода 7061 года, изложенный довольно подробно, но отнюдь не оффиціальный. Сія два отдѣла могутъ быть употреблены какъ варианты при изданіи разрядныхъ книгъ. Третій отдѣлъ состоитъ изъ разрядовъ съ 7121 по 7152 годъ. Разряды сіи совершенно одинаковаго характера съ отправленною уже въ Петербургъ книгою Князя Ромодановскаго, по которой составленъ отдѣлъ портфелей Миллера, содержащій въ себѣ дворцовыя записки; а по сему помянутые разряды должны быть необходимымъ вариантомъ при изданіи. Четвертый отдѣлъ состоитъ изъ хронографа до 7058 года, за которыми слѣдуютъ лѣтописныя извѣстія, перемѣшанныя съ разрядами; здѣсь между прочимъ съ довольнокими подробностями описаны приѣмъ Цесарскаго посольства къ Московскому двору, и отчетъ Московскаго посольства при Цесарскомъ дворѣ. Этотъ отдѣлъ также можетъ быть употребленъ при изданіи дворцовыхъ записокъ, частію для вариантовъ, и частію для дополненій.

2-я по архивному реестру подъ № 170, на ней надпись: «Списокъ съ книги, съ подлинной разрядной книги стольниковъ Григорья да Микиты Алексѣевыхъ дѣтей Зюзиныхъ, слово въ слово, нынѣшняго 180 году Марта перваго дня.» По составу своему эта книга состоитъ изъ двухъ отдѣловъ. Въ первомъ помѣщенъ частный разрядъ 7146 года; онъ написанъ на 48 листахъ въ четвертую долю, и заключаетъ въ себѣ много воеводскихъ отписокъ, и распоряженій Государя съ боярами, въ которыхъ помѣщены любопытныя подробности о Крымскихъ набѣгахъ этого года. Этотъ отдѣлъ настоящей книги будетъ превосходнымъ вариантомъ при изданіи разрядныхъ книгъ. Вторей отдѣлъ состоитъ изъ дворцовыхъ разрядовъ съ 7121 по 7153 годъ. Разряды сіи одного характера съ изданными въ 1769 году дворцовыми записками и съ книгою Князя Ромодановскаго; впрочемъ ихъ нельзя назвать спискомъ съ изданныхъ дворцовыхъ записокъ, ибо при подробномъ сличеніи въ нихъ оказалось много измѣненій, иногда сокращеній или пропусковъ, а иногда дополненій и очень важныхъ. Книга сія при настоящемъ изданіи дворцовыхъ записокъ непременно должна быть принята въ число необходимѣйшихъ источниковъ изданія. Самый составъ цѣлой книги представляетъ замѣчательнѣйшій фактъ, по которому издатель и изслѣдователь ясно видитъ, что даже старинные составители частныхъ разрядныхъ книгъ ясно отличали службы собственно разрядныя отъ службъ дворцовыхъ; ибо здѣсь въ книгѣ писанной одною рукою и составленной по одному плану одинъ и

тотъ 7146 годъ отдѣльно описанъ по разряднымъ службамъ, и въ другой разъ въ общемъ составѣ по службамъ дворцовымъ, составъ которыхъ не походитъ на первыя.

3-я по архивному реестру подъ № 172, она не имѣетъ ни надписей владѣльца или составителя, ни современной надписи или заглавія и начинается прямо: «183 году Сентября въ 1-й день былъ выходъ Великому Государю на дѣйство новаго году». Эта книга, состоящая изъ 1006 листовъ въ четвертую долю, заключаетъ въ себѣ только дворцовыя службы за одинъ 7183 годъ. По составу своему она совершенно отлична отъ всѣхъ доселѣ извѣстныхъ книгъ относящихся къ дворцовымъ службамъ. Ее смѣло можно назвать вѣрнѣйшимъ спискомъ или противнемъ съ официальныхъ дворцовыхъ записокъ. Здѣсь описаны всѣ событія при дворѣ въ самыхъ отчетливыхъ и любопытныхъ подробностяхъ, какія только возможны въ официальныхъ памятникахъ: это полная и живая картина придворной жизни при царѣ Алексіѣ Михайловичѣ. На первомъ же листѣ книги начинается любопытнѣйшій и подробный церемоніаль при объявленіи совершеннолѣтія Царевича Феодора Алексѣевича. Изданіе одной этой книги составило бы прочный памятникъ и неотъемлемое право на вѣчную благодарность всѣхъ, которымъ дорога и близка къ сердцу отечественная исторія. При чтеніи этой книги у меня невольно текли слезы отъ одного представленія той потери, которую наша отечественная исторія потеряла съ утратою книгъ, хранившихся въ архивѣ большаго дворца. По моему соображенію настоящую книгу, ежели не сыщется ей подобныхъ, какъ полный и вѣрный списокъ съ официальныхъ дворцовыхъ записокъ, должно издать отдѣльно отъ книгъ этого жъ разряда по составленнымъ частными лицами.

Представляя просвѣщенному вниманію Вашего Сіятельства сей обзоръ посильныхъ моихъ трудовъ за минувшую недѣлю, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Сіятельства

Покорнѣйшимъ слугою

Иванъ Бѣляевъ.

Мѣся 28 дня
1849 года.

Милостивый Государь

Графъ Дмитрій Николаевичъ!

Исполняя поручіе Вашего Сіятельства я прочелъ въ Московскомъ Архивѣ Министерства Иностранныхъ дѣлъ 17 разрядныхъ книгъ и 17 портфелей Миллера того отдѣла, въ которомъ помѣщены извѣстныя повседневныя дворцовыя записки. При этомъ чтеніи въ настоящее время я имѣлъ въ виду только то, насколько сіи рукописи могутъ быть источниками при изданіи дворцовыхъ записокъ. И по моему соображенію оказалось: Главнымъ источникомъ при изданіи сихъ записокъ должна быть разрядная книга Московскаго Архива Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, принадлежавшая прежде Князю Ромодановскому, и уже отправленная въ С.-Петербургъ. Миллеровы портфели относящіеся къ отдѣлу дворцовыхъ записокъ, списаны съ этой книги слово въ слово, начиная съ 1586 по 1631 годъ; и я сличилъ ихъ съ этою книгою изъ строки въ строку, разница оказалась въ самыхъ незначительныхъ и очень немногихъ Миллерова писца. А посему настоящее изданіе, сдѣланное по этой книгѣ, будетъ самымъ исправнымъ и точнымъ. Далѣе вторымъ источникомъ изданія должна быть разрядная книга Коробановскаго собранія также отправленная въ С.-Петербургъ. Послѣ сдѣланнаго мною подробнаго и отчетливаго сличенія ея съ Миллеровыми портфелями и съ издавшею частію дворцовыхъ записокъ, оказалось, что эта самая книга или одинаковая съ ней, служить оригиналомъ какъ портфелей такъ и изданія 1769 года. Но только при настоящемъ изданіи эта книга можетъ служить источникомъ не ранѣе какъ съ 1631 года, ибо за прежнее время она носитъ на себѣ совсѣмъ другой характеръ, а не тотъ, какой имѣютъ портфели Миллера и напечатанныя уже дворцовыя записки. По окончаніи сей книги съ 1655 года источникомъ изданія должны быть принадлежащіе къ этому отдѣлу портфели Миллера, продолжающіеся до 1675 года; оригинала ихъ за сіи 20 лѣтъ въ прочтенныхъ мною 17 книгахъ я пока еще не отыскалъ; но можетъ быть, успѣю открыть его въ остальныхъ книгахъ архива или въ библіотекахъ Царскаго и Погодина, о чемъ немедленно буду имѣть честь донести Вашему Сіятельству; впрочемъ во всякомъ случаѣ встрѣтившіяся ничтожныя ошибки въ предшествовавшихъ портфеляхъ, даютъ полное право надѣяться, что и въ остальныхъ

портфеляхъ нельзя ожидать значительныхъ отступленій противъ оригинала, ежели онъ почему-либо не будетъ открытъ.

При настоящемъ изданіи въ пособіе къ показаннымъ главнымъ источникамъ должны быть присоединены Разрядная книга Московскаго Общества Исторіи и древностей Россійскихъ, пересланная въ С.-Петербургъ, таковая же книга Румянцовскаго Музеума, и помянутая выше книга Коробановскаго собранія до 1631 года. Книги сіи хотя имѣютъ характеръ отличный отъ предположенныхъ основныхъ источниковъ изданія, но тѣмъ не менѣе необходимы для полноты и отчетливости издаваемыхъ записокъ; ибо съ одной стороны они могутъ служить вариантами не только въ словахъ и выраженіяхъ, но даже въ цѣломъ изложеніи событій, съ другой въ нихъ встрѣчается много допущеній, какъ я увѣрился при подробномъ сравненіи; и дополненія сіи тѣмъ болѣе необходимы, что они относятся къ чисто дворцовымъ распоряженіямъ, какъ-то къ приему пословъ, къ присутствію бояръ при Государевомъ столѣ и къ подобнымъ дворцовымъ нарядамъ. Но при пользованіи сими книгами кажется должно принять слѣдующія правила: 1-е; незначительныя по объему варианты печатать въ примѣчаніяхъ, прямо подъ текстомъ, на концѣ страницъ, отвѣчая сносками въ строкахъ латинскими буквами, на каждой страницѣ съ начала алфавита; 2-е; варианты значительные по объему и состоящіе въ цѣломъ изложеніи событія, отличающагося отъ изложенія помѣщенного въ текстъ относить къ примѣчаніямъ въ концѣ книги, означая ссылки въ строкахъ текста арабскими цифрами; 3-е; дополненія, относящіяся къ чисто дворцовымъ распоряженіямъ, и служащія къ замѣщенію пропусковъ въ текстѣ иногда довольно значительныхъ, принадлежащихъ къ цѣлому числу или дню мѣсяца, должно печатать наряду съ текстомъ, только отступя отъ поля противу текста на букву или на двѣ; къ означеніямъ откуда взято извѣстіе; 4-е; Грамоты и указы и другія вставки явно дочерпнутыя изъ оффиціальныхъ разрядныхъ и записныхъ книгъ, какъ несоотвѣтствующія характеру дворцовыхъ записокъ, должно отнести къ концу книгъ въ видѣ особыхъ дополненій, ссылка же на нихъ въ текстѣ для избѣжанія сбивчивости отмѣчаться въ строкахъ римскими цифрами.

О первыхъ номерахъ портфелей Миллера, которыя Ваше Сіятельство изволили видѣть въ Московскомъ Архивѣ Министерства Иностранныхъ дѣлъ, долгомъ считаю донести, что они съ 1477 по

1586 годъ, по внимательномъ просмотрѣ и соображеніи, оказались принадлежащими къ частнымъ разряднымъ книгамъ а не къ дворцовой запискѣ, и помѣнены въ этотъ отдѣлъ портфелей, рче видно, не самимъ Миллеромъ, но тѣмъ лицомъ, которому послѣ его было поручено собрать и разсортировать его бумаги. А посему номера сіи должны быть употреблены при изданіи разрядныхъ книгъ, и ни въ какомъ случаѣ не могутъ войти въ категорию дворцовыхъ записокъ, которыя по открытымъ доселѣ источникамъ нельзя датать раньше 1586 года.

О прочтенныхъ мною семнадцати разрядныхъ книгахъ Московскаго Архива Иностранныхъ дѣлъ въ настоящее время могу сказать только то, что они, за исключеніемъ одной чисто официальной книги относящейся къ 7131 году (1622—23 г.) всѣ принадлежатъ къ категоріи разрядныхъ книгъ, составленныхъ частными лицами для доказательствъ и указаній службы ихъ родичей въ спорахъ по мѣсячному; въ нѣкоторыхъ изъ нихъ есть даже прямые свидѣтельства къъ или для кого они составлены, таковы: 1-я; *разрядная книга подъ № 49-мъ* съ 7003 по 7168 годъ, составленная для рода Пушкиныхъ; здѣсь выписаны преимущественно службы Пушкиныхъ. 2-е; *разрядныя книги №№ 48 и 51*, составлены для рода Головиныхъ, изъ нихъ первая объемлетъ пространство времени отъ $\frac{6984}{1476}$ по $\frac{7074}{1586}$ годъ, она во многомъ сходна съ книгою изданною Валуевымъ; а вторая начинается $\frac{7051}{1543}$ годомъ и оканчивается тѣмъ же на царствѣ Царя Θεодора Алексѣевича. Въ ней много выписокъ, не принадлежащихъ къ разрядамъ, таковы о помѣстьяхъ, о семействѣ Царя Алексѣя Михайловича и другія. 3-е; *Разрядныя книги №№ 13 и 129*; изъ нихъ первая начинается $\frac{6984}{1476}$ и оканчивается $\frac{7106}{1586}$ годомъ; а вторая съ того же $\frac{6984}{1476}$ по $\frac{7144}{1636}$ годъ; обѣ сіи книги писаны съ одного источника, и заключаютъ въ себѣ всѣмѣсто грамотъ и выписокъ изъ официальныхъ разрядныхъ книгъ. 4-е; *списки съ частныхъ разрядныхъ книгъ*, писанныхъ въ половинѣ XVIII столѣтія. № 55 съ $\frac{7139}{1631}$ — $\frac{7142}{1684}$ годъ и № 132 съ $\frac{7106}{1598}$ — $\frac{7113}{1608}$ годъ. 5-е; двѣ книги № 128-й писанныя также въ половинѣ XVIII столѣтія съ $\frac{6921}{1476}$ по $\frac{7132}{1634}$ годъ; здѣсь разряды описаны сокращенно и съ большими пропусками даже противъ книги изданной Валуевымъ; 6-е; частная разрядная, но очевидно составленная по официальнымъ съ небольшими выписками; № 75, она начинается $\frac{7139}{1631}$ и оканчивается $\frac{7148}{1640}$ годомъ. 7-е; Разряды

составленные краткимъ перечнемъ № 131. Съ $\frac{7002}{1494}$ по $\frac{7111}{1609}$ годъ и № 154 съ $\frac{6983}{1475}$ по $\frac{7064}{1556}$ годъ 8-е; таковыя же разрядныя книги № 154 съ 7034—7065 годъ списокъ; и наконецъ 9-е; книга чиновна, писаны походы на службу. № $\frac{484}{964}$ здѣсь описаны походы подъ Казань и подъ Смоленскъ; кажется, съ намѣреніемъ подсмѣять составителей печатныхъ разрядныхъ книгъ, ибо лица, годы и событія искажены въ противность всѣмъ историческимъ даннымъ по официальнымъ свидѣтельствамъ. Списокъ XVII вѣка. Подробное описаніе сихъ книгъ я не примину доставить по прочтеніи и сличеніи всѣхъ разрядныхъ книгъ хранящихся въ архивѣ.

Представляя сіи посильныя соображенія просвѣщенному вниманію Вашего Сіятельства, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Сіятельства

Покорнѣйшимъ слугою

Иванъ Бѣлевъ.

Маія 12 дня
1849 года.

4.

Милостивый Государь

Графъ Дмитрій Николаевичъ

Продолжая занятія свои по разрядному Архиву я въ минувшую недѣлю успѣлъ прочесть сто 13-ть столбцовъ, и двѣсти одиннадцать книгъ Московскаго стола. Изъ нихъ оказались полезными при изданіи дворцовыхъ записокъ, разрядныхъ и записныхъ книгъ 35 столбцовъ и тридцать книгъ.

При изданіи дворцовыхъ записокъ могутъ быть употреблены слѣдующіе столбцы:

По Архивному порядку въ книгѣ 45-й.

- 1-е подъ № 1. О встрѣчѣ Французскихъ пословъ въ 7138 году.
 - 2-е подъ № 2. О встрѣчѣ Кизилбашскихъ купцовъ въ 7137 г.
 - 3-е подъ № 3. Списокъ служивыхъ людей бывшихъ при встрѣчѣ Турскаго посла въ 138 году.
 - 4-е подъ № 4. О встрѣчѣ Свѣйскаго посла въ 138 году.
 - 5-е подъ № 5. О встрѣчѣ Свѣйскаго посла въ 139 г.
- взякъ 52.

6-е подъ № 1. Списокъ кому быть въ золотѣ при встрѣчѣ Датскаго посла въ 7149 году.

7-е подъ № 2. Кому быть въ золотѣ при Кизыльбашскомъ послѣ въ 7153 году.

8-е подъ № 3. Кому быть въ золотѣ Мшия въ 12 день 7147 года.

9-е подъ № 4. Кому быть въ золотѣ при Датскомъ послѣ въ 7152 году.

10-е подъ № 5. О встрѣчѣ Голштинскаго посла въ 7140 году.

11-е подъ № 6. О встрѣчѣ Литовскаго посла въ 7143 году.

12-е подъ № 8. О встрѣчѣ Кизыльбашскаго посла въ 7149 году.

13-е подъ № 9. О встрѣчѣ Свѣйскихъ пословъ въ 7142 году.

14-е подъ № 10. О встрѣчѣ Литовскаго гоюца въ 7143 году.

15-е подъ № 11. О встрѣчѣ Литовскаго посла Адама Миселя въ 7155 году.

16-е подъ № 12. О встрѣчѣ Литовскаго посла въ 7148 году.

17-е подъ № 13. О встрѣчѣ Свѣйскаго посла въ 7138 году.

18-е подъ № 14. О встрѣчѣ Турскаго посла въ 7149 году.

19-е подъ № 15. О встрѣчѣ Турскаго посла въ 7153 году.

20-е подъ № 16. О встрѣчѣ Турскаго посла въ 7151 году.

21-е Въ вязкѣ 63 подъ № 1. Списокъ служилыхъ людей бывшихъ въ золотѣ при Государѣ въ праздникъ Богоявленія Господня въ 7139 году.

22-е Изъ книгъ оназдалась полезною при изданіи дворцовыхъ записокъ только одна по Архивному порядку числящаяся подъ № 152 въ ней помѣщена записка о прѣздѣ Персидскаго посла Сулейманъ Шаха въ 7200 году. Какъ эта книга, такъ и показанные выше столбцы, по большей части состоятъ въ нарядѣ служилыхъ людей на посольскія встрѣчи и безъ большихъ подробностей; но они при изданіи очень важны, какъ официальные указанія, подтверждающія и отрицающія свидѣтельство дворцовыхъ записокъ, составленныхъ частными лицами, которыя по необходимости должно будетъ принять матеріаломъ изданія.

Къ записнымъ книгамъ относятся слѣдующіе столбцы и книги Московскаго стола:

1-е. Столбецъ по Архивному порядку въ 40 вязкѣ заключаетъ въ себѣ записную книгу 7147 года, которой въ числѣ книгъ не сохранилось.

2-е. Столбцы въ вязкахъ 66, 67 и 68, заключаютъ въ себѣ

записную книгу 7139 года, въ числѣ книгъ также не сохранившуюся.

3-е. Столбецъ въ вязкѣ 69 содержитъ въ себѣ записную книгу 7140 года, также несохранившуюся въ отдѣлѣ книгъ.

4-е. Вязка 75, въ которой помещенъ вѣстовой столбецъ о крымскихъ и Цареградскихъ вѣстяхъ 7140 г., который также можетъ быть присоединенъ къ записной книгѣ этого года.

5-е. Вязка 77, содержащая столбецъ о нарядахъ на посольскую разѣвну съ Крымцами въ Волуйкѣ, и на размежеванье съ Литовцами въ Путналь съ 7148 по 7151 годъ, который также можетъ быть отнесенъ къ разряду записныхъ книгъ этого времени частью не сохранившихся.

6-е. Вязка 79 заключаетъ въ себѣ вѣстовой столбецъ о Литовскихъ и Малороссійскихъ дѣлахъ 7141 года. Здѣсь есть извѣстія о желаніи Малороссіянъ чтобы принялъ ихъ сторону въ войнѣ за вѣру Царь Михаилъ Феодоровичъ. Этотъ любопытный столбецъ частью можетъ замѣнить несохранившуюся записную книгу 7141 года.

7-е. Вязка 82 содержитъ въ себѣ записную книгу 7147 года; эта вязка можетъ быть вариантомъ при изданіи сохранившейся подлинной записной книги этого года.

8-е. Въ вязкѣ 83 столбецъ подъ № 10 содержитъ въ себѣ любопытные отписки воеводъ посылавшихъ провѣдывать вѣстей въ Литву и Польшу въ 7140 году. Этотъ столбецъ можетъ служить дополненіемъ при изданіи записной книги 7140 года.

9-е. Вязка 85 содержитъ въ себѣ столбецъ распросныхъ рѣчей о Польскихъ и Литовскихъ дѣлахъ и о войнѣ подъ Смоленскомъ въ 7141 году. Этотъ столбецъ можетъ служить дополненіемъ при изданіи записной книги 7141 года.

10-е. Книга Московскаго стола подъ № 78 содержитъ въ себѣ записную книгу 7185 года.

11-е. Книга Московскаго стола подъ № 130 содержитъ въ себѣ записную книгу 7194 года.

12-е. Книга Московскаго стола подъ № 143 содержитъ въ себѣ записную книгу 7197 года.

13-е. Книга Московскаго стола подъ № 114 содержитъ въ себѣ записную книгу 7188 года.

Къ разряднымъ книгамъ принадлежать:

1-е. По Архивному порядку въ вѣзкѣ 86 столбецъ подъ № 1 содержащій въ себѣ разрядную книгу 7141 года; этотъ столбецъ можетъ служить вариантомъ при изданіи сохранившейся официальной разрядной книги сего года.

2-е. Въ книгахъ Московскаго стола находятся слѣдующія, официальные разрядныя книги подъ № 3 книга 7123 года, подъ № 4 книга 7124 года, подъ № 5 книга 7125, подъ № 6 книга 7126 г., подъ № 7 книга 7127 г., подъ № 8 книга 7128 г., подъ № 9 книга 7129 года, подъ № 10 книга 7130 г., подъ № 12 книга 7131 года, подъ № 13 книга 7132 года, подъ № 16 книга 7133 года, подъ № 20 книга 7134 года, подъ № 21 книга 7135 года, подъ № 22 книга 7136 года, подъ № 23 книга 7137 года, подъ № 25 книга того же года, подъ № 26 книга 7138 года, подъ № 27 книга 7139 года, подъ № 28 разрядъ съ 7139 по 7142 годъ только для одной Польской войны, подъ № 29 книга 7140 года, подъ № 30 книга 7141 года, подъ № 31 книга 7143 года, подъ № 32 книга 7144 года, подъ № 36 книга 7171 года, подъ № 107 книга 7187—7188 годовъ, подъ № 131 книга 7195 года.

Представляя просвѣщенному вниманію Вашего Сіятельства сей обзоръ посильныхъ моихъ трудовъ за минушую недѣлю съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть Вашего Сіятельства покорнѣйшимъ слугою.

Иванъ Бѣляевъ.

21 Іюня
1849 года.

5.

Александръ Николаевичъ Поповъ ¹ Бѣляеву.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! Ваши предположенія объ изданіи разрядовъ совершенно согласны съ моими предположеніями; но работа весьма не много съ рукописями, я не пола-

¹ Александръ Николаевичъ Поповъ († 1877 г. ноябр. 16), по окончаніи курса въ Московскомъ Университетѣ до конца жизни служилъ во 2 отд. Императорской канцеляріи; среди своихъ служебныхъ обязанностей онъ не покидалъ ученой и литературной дѣятельности. Изъ трудовъ его наиболее известны: Русская правда въ отношеніи къ уголовному праву (М. 1844). Объ оныхъ въ связи

гаясь на перахъ своихъ заключенія: Вы подтвердили ихъ совершенно. Могу здѣлать только нѣсколько замѣчаній, которыми сообщая на Ваше благоусмотрѣнiе. При составленiи основнаго текста по главнымъ рукописямъ, мнѣ кажется, довольно сводить варианты собственныхъ именъ, а разницы въ языкѣ и слогѣ не отмѣчать, дабы не умножить вариантовъ до безконечности и притомъ не важныхъ, ибо языкъ рукописей не имѣетъ филолог. значенiя. Постороннiя вставки въ рукопись могутъ быть относимы въ приложенiя только тогда, когда они чѣмъ-либо замѣчательны, но свѣдѣбъ, о которыхъ Вы пишете, какъ уже изданныхъ прежде, даже и въ приложенiяхъ помѣщать не слѣдуетъ, иначе пришлось бы печатать и родословцы, которые часто встрѣчаются въ однихъ рукописяхъ съ разрядами. Но они могутъ составить отдѣльное изданiе, въ составъ же разрядовъ вводимы быть не должны. Конечно, при описанiяхъ каждой рукописи слѣдуетъ упомянуть, что заключается въ ней кромѣ разрядовъ, но этого и довольно. Мы издаемъ разряды, а не вообще рукописи, въ которыхъ находятся разряды. Я недавно купилъ одну рукопись, начинающуюся также родословцами, за которыми слѣдуютъ разряды довольно подробные царствованiй двухъ Иоанновъ. Рукопись эту я перешлю къ Вамъ. Вы членъ Геогр. общества и потому побывайте у Вице-президента М. П. Муравьева, который на дняхъ отправится въ Москву.

6.

Почтеннѣйшiй Иванъ Дмитрiевичъ, очень Вами благодаренъ за присылку Вашей статьи и разряда. Письмо Ваше я получилъ только 20-го и потому до сихъ поръ еще не доложилъ его Графу, праздники помѣшали. Кромѣ того и еще не окончилъ сличенiй въ Публ. Библиотекѣ, гдѣ нашелъ два списка точно такихъ же дворц. записокъ, какъ и Вамъ извѣстныя. Рукописи—частныхъ лицъ и сходныя болѣе съ книгою Ромодановскаго нежели съ Румянцов-

съ общественнымъ бытомъ Древней Россiи (М. 1842 г.) Слoшенiя Россiи съ Римомъ (С.-пб. 1871 г.). Описание Черногорiи. Имъ его украшаютъ собств. страницы Моск. Вѣдомостей, Москвитинина Русскаго Вѣстника Общества Исторiи, Иавкстiй Археологическаго Общества, Русской Бесѣды, Вѣстника Европы и журналъ Министерства просвѣщенiя. Въ послѣднее время онъ блгстательно заявилъ себя исследователемъ эпохи Императора Александра I.

скою и др. Я признаюсь полагаю, что въ текстѣ изданія ядо принять послѣдняго рода книги, а Ромод. и Публ. Б. сводите какъ варианты. Причины Вамъ изложу въ слѣдующемъ письмѣ; въ которомъ надѣюсь Вамъ писать подробно обо всѣхъ нашихъ идѣяхъ работахъ; а между тѣмъ я доложу Ваше письмо. Благодарю Васъ за доброе слово о моей статьѣ; ее напечатала безъ меня и съ важными ошибками; я послалъ Вамъ отдѣльный отчетъ; думаю, что Вы уже получили. Даже не сказали, что это 1 статья, а дали заглавіе, которое относится къ 3-ей статьѣ вмѣстѣ и менѣе всего къ той, которая напечатана. Если Вы скажете о ней въ Московскій Бюро одемъ Вамъ благодареніе, но замѣйте, что это простое введеніе или 1-я глава цѣлой книги. За ней должна слѣдовать глава о губномъ устройствѣ, о разр. приказѣ и докладѣ уголовныхъ дѣлъ въ Думѣ, потомъ исторія угол. суда послѣ Іоанна IV до преобразованій Петра I. За тѣмъ все уголов. судопроизводство также исторически. Скоро буду опять къ Вамъ писать.

Вы мнѣ здѣлаете великое одолженіе, если пришлете и мнѣ вѣсти замѣчанія и дополненія къ моей статьѣ и слѣдующимъ, которыя Вамъ буду доставлять по напечатаніи, я бы ими воспользовался при изданіи книги.

7.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! что это Вы уже вздумали сомнѣваться въ изданіи разрядовъ! Да ободритъ Васъ письмо Гр. Дмитрія Николаевича, которое на сей почтѣ къ Вамъ посылается. Онъ въ восторгѣ отъ Вашихъ находокъ и съ прежнимъ жаромъ занятъ мыслію объ изданіи, который я, разумѣется, всѣми силами поддерживаю. На этой же почтѣ послана инструкція къ Иванову, въ которой прописана и для Васъ. Я желалъ было послать Вамъ отдѣльно, но что же дѣлать съ табелью о рангахъ, онъ старше Васъ и начальникъ. Это да не смущаетъ Васъ однакоже, Вы по-прежнему присылайте въ видѣ писемъ подробные отчеты, и ему, пожалуй, сообщайте главныя и общія черты, которыя онъ будетъ также сообщать вмѣстѣ съ извѣстіями о своихъ съ Ундольскаго работахъ. Не знаю, будете ли Вы довольны тѣмъ раздѣломъ работъ, который я посоветовалъ сдѣлать, именно; съ тою цѣлію, чтобы отмежевать Васъ отъ другихъ. Ундольскому поручено дѣлать выборки и сводъ съ частн. разр. книгъ за тѣ годы, за ко-

торыя не охраняются официально, Иванову—записки „книги, которыя вѣдъ дужно только переписывать. Вамъ остается все важное—оффиц. разряд. книги и Дворцовые разряды. Надо же дѣлать что-нибудь. Впрочемъ, надѣйтесь Ваше мнѣніе, послѣ мощно кончить. Изъ инструкцій Вы увидите, что надо начать списывать портфели Миллера съ 1655 по 75; начните также списывать и Дворц. разряды 7483 года, какая драгоценность! какъ я радуюсь этой Вашей находкѣ. Чѣмъ намъ выписывать его сюда, лучше списать его подъ Вашимъ надзоромъ; списывайте его и считайте для платы переписанные листы выстѣ съ портфели. Я объ этомъ уже говорилъ Графу. Остальные книги указанные Вами выписывайте сюда, но я еще моллю ожидаю, не найдется ли еще чего-нибудь; тогда можно будетъ все выписать выстѣ. Мы намѣрены послѣ Дворц. Разр. приняться прямо за общіе разряды, а занисм. книги послѣ. Что Вы на это скажете? Я доложилъ Вашему швейма Графу, не говоря, что несогласенъ съ Вами, что книгу Ромодановскаго надо принять за текстъ изданія, но прежде самъ сообщаю свое мнѣніе. Мнѣ кажется, что слѣдуетъ принять за текстъ списокъ Рум. Муз., сходный почти слово въ слово съ Короб. и Общ. Др.; они полнѣе всѣхъ остальныхъ и въ концѣ совершенно сходны съ изданными повседнев. записками, по которымъ должно продолжаться изданіе. Между тѣмъ послѣдній листокъ Ромод. книги, гдѣ начинается 1632 годъ уже не сходенъ съ изд. повседн. записками. Если бы выборъ надо дѣлать между офф. и частными списками, то, безъ сомнѣнія, слѣдовало бы отдать преимущество первымъ; но всѣ списки частные; слѣдовательно надо принять за текстъ полнѣйшій и потому вѣроятно болѣе всего подходящий къ офф., притомъ мы имѣемъ его въ 3-хъ спискахъ. Неужто плохой списокъ Ромод. только потому, что Миллеръ списалъ съ него копию, долженъ одержать верхъ. Кромѣ того: тогда будетъ бездна вариантовъ и примѣчаній, между тѣмъ какъ принявши за текстъ списокъ Рум. Музея, мы почти совсѣмъ отъ нихъ избавимся.

Теперь просьба къ Вамъ: готовьте, пожалуйста, матеріалы для предисловія, пришлите, если возможно, нѣсколько извѣстій объ исторіи Моск. Общества Исторіи и Древностей и его уставъ, когда кто былъ секретаремъ и что издавали. Премного обяжете. Надо же Вамъ сказать и о своихъ работахъ: Въ Публ. библиотекѣ я нашелъ два списка разрядовъ, сходныхъ съ книгою Ромод., также

краткихъ его дополняющихъ и во многомъ, но очень мало дополняющихъ кн. Рум. Музей. Они годятся для вариантовъ. Въ Акад. Библ. 6 книгъ, но общихъ разрядовъ и всѣ частныя. Въ одномъ вмѣсто того предисловія въ 1612 году, которое Вамъ извѣстно, я нашелъ повѣсть о убіеніи царевича Дмитрія, и за ней повѣсть сказуема о томъ священномъ мнѣніи, еже названъ бысть царемъ Дмитріемъ. Вотъ Вамъ длинное письмо за долгое молчаніе, да я еще многое осталось написать, но уже до другаго раза. Я писалъ уже къ Вамъ и думаю, что Вы получили мое письмо.

8.

Графъ Блудовъ Бѣляеву.

Милостивый Государь,

Иванъ Дмитріевичъ!

Съ особеннымъ удовольствіемъ я читалъ Ваши отчеты, изъ которыхъ вижу, что Вы ревностно продолжаете порученныя мною Вамъ работы по предположенному съ Высочайшаго соизволенія изданію рукописей древнихъ разрядовъ. Приношу Вамъ за сіе мое искреннюю благодарность и мнѣ пріятно съ тѣмъ вмѣстѣ изъяснить надежду, что Вы будете продолжать Ваши по сему предмету занятія также ревностно и съ такимъ же успѣхомъ, какъ начали.

Ожидая отъ Васъ отчетовъ о дальнѣйшихъ Вашихъ занятіяхъ, покорнѣйше прошу Васъ, Милостивый Государь, принять увѣреніе въ моемъ совершенномъ почтеніи и преданности.

9.

А. Н. Поповъ Бѣляеву.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! что-то давно уже нѣтъ отъ Васъ извѣстій, а между тѣмъ я ихъ жду — не дождусь. Наконецъ съ великимъ страхомъ я приступилъ къ печатанію *Доисковъ Разрядовъ*; боюсь, чтобы не остановилось изданіе вотъ по какимъ причинамъ: если Вы не подошлете столбцовъ, относящихся

изъ Дворц. разрядовъ, по крайней мѣрѣ, считать предѣлы, а въ 1812 г. издавъ кат. до 30-го; те я не буду знать, какъ велико будетъ приложение къ I-му тому и ориентированно печатанію на 26 листовъ; чего бы и протереть и въ всѣхъ не хотѣлось. Новому ирону Вася, сдѣлайте одолженіе, переписывайте поскорѣе эти столбцы, начиная съ 1612 хронологически и переписывайте къ намъ. Денги съ Деревинску надлежитъ будутъ высланы къ Иванову Второму; ободьячество, которое лишь такъ случается—это предисловіе; если Вы собрали для чего исленно матеріаловъ, то пришлите также. Записныя книги, которыя прислалъ Ивановъ, я теперь просматриваю и, сколько мнѣ кажется, онѣ ближе всего къ теперешнимъ нашимъ приказамъ, заключаютъ почти исключительно списки именъ лицъ, служившихъ въ приказахъ и при частныхъ случаяхъ, походахъ князей на Богомоля и т. под. Если они всѣ таковы, то отношеніе ихъ къ Дворц. Разр. можно опредѣлить и притомъ нечего епископъ ихъ изданіемъ; онѣ вовсе не такъ любопытны, какъ самыя Разряды. Напишите мнѣ, пожалуйста, какъ Вы о нихъ думаете, кѣмъ онѣ велись и гдѣ? Также опишите портфели Миллера, о нихъ нужно будетъ говорить въ предисловіи, ибо по нимъ будутъ издаваться послѣдніе годы. Какъ только будутъ начисто отпечатаны первые листы, такъ пришлю ихъ къ Вамъ.

Денегъ за матрицы до сихъ поръ Вамъ не послалъ потому, что доду выслать побольше суммъ и не проситъ Васъ купить и въ еще, кое давая книги. Я послалъ къ Вамъ вторую мою статью объ угол. устройствѣ въ Московскій періодъ; вѣроятно Вы уже получили. Скоро пришлю третью и статью объ иконописаніи. III-го № «Временника» еще не видалъ, но слышу, что онъ вышелъ. Сдѣлайте милость, напишите о томъ, какъ Вы распорядитесь съ столбцами, много ли ихъ должно быть до 1630 года и какъ Вы надетесь переписать ихъ и прислать? также о предисловіи.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Недавно мы отправили къ кн. Оболенскому требованіе о высылкѣ сюда трехъ книгъ разрядовъ, Вами указанныхъ, намъ не обходимыхъ для изданія Дворц. разряда. Изъ послѣдняго Вашего письма вижу что для сего изданія будутъ также ну

форма столбца и книги Москвы. стола. Что касается до столбцовъ, то конечно вамъ не приходится требовать сюда и потому надобно лишь списывать тамъ. Вы можете это сделать, получивши уже разрешение графа. Должны за переписку вамъ бумаги сделать, а за 12-го отдавши. Что же касается до книгъ, то я не знаю, въ какой мѣрѣ они могутъ служить пришедшимъ. Пойдутъ ли они въ варианты, — тогда имъ слѣдуетъ сюда выписывать. Пойдутъ ли они въ прѣдѣла и приложения, тогда имъ можно и тамъ списывать. Напишите объ этомъ подробно. Сдѣлайте видъ, что разсудитесь списывать съ переписей Миллера и официальныхъ книгъ Дворц. разряда тамъ. Сюда я боюсь выписывать, у насъ вовсе нѣтъ никакой ревизіи, это только задержать дѣло. Оболенскій не можетъ же закончить, а если будетъ нужно, то мы ему напишемъ объ этомъ отношеніи. Очень бы мнѣ хотѣлось также, чтобы Оболенскій прислалъ намъ Ивановъ, хотя бы одну списанную зависную книгу, о которыхъ до сихъ поръ я имѣю весьма смутное понятіе. Графъ весьма интересованъ вашими отчетами и очень ими доволенъ; каждый разъ какъ я прочту ему ваше письмо, пробѣгаю передать вамъ его благодарности.

Покуда не получу книгъ изъ Москвы, еще ничего вамъ могу сказать рѣшительнаго объ изданіи, т. е. что примете за текстъ, составятъ ли единый или естествоиспытатель прислалъ и пр. Вы кончили, которая здѣсь дана въ подробно; жду архивскихъ. Пожалуйста сообщите исторію общ. Древностей и уставъ—Буду снова писать къ вамъ, а теперь пока прощайте.

Нѣтъ у васъ чего новаго въ литературно-ученомъ отношеніи? Что сборники Муханова, неужели нѣтъ возможности достать

Пользуюсь случаемъ, почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ, чтобы написать къ вамъ съ г. Бычковымъ, нашимъ сотрудникомъ по изданію разрядовъ. Онъ передастъ вамъ словесно нѣкоторые вопросы и предположенія, а я съ своей стороны прошу васъ написать мнѣ о слѣдующемъ: какъ вы полагаете, должны ли мы выписать сюда столбцы и книги ваши открытыя въ Сенатскомъ Архивѣ и необходимыя при изданіи Дворц. разряда? Этотъ вопросъ заочно мы рѣшить не можемъ. Если всѣ столбцы должны

цѣлкомъ входить въ изданіе (въ примѣнаніи или прибавленіи), то нѣ слѣдуетъ списывать. Списывать удобнѣе въ Москвѣ, и: чинѣ пересылать левѣ. Если же ими можно пользоваться только для подтвержденія и собранія вѣрности новостей самого разряда, а прѣдѣлкомъ они не войдутъ въ изданіе, въ такомъ случаѣ, разумѣется, нѣ нужно будетъ выписывать сюда. Признаюсь, я бы не желалъ послѣдняго, потому что опасался чтобы гр. Панинъ не сдѣлалъ намъ затрудненій и пожалуй отказана томъ основаніи, что они необходимы для справокъ по тому числу дѣламъ. Конечно, это вадоръ, но онъ способенъ къ такого рода придиркамъ. Если же придется выписывать подъ столбцы, то надо будетъ рѣшить это дѣло мимо гр. Панина, или прямо выписать отъ Ивашова (если сей послѣдній рѣшится нѣ послать по требованію гр. Баудова, безъ сношенія съ Панинымъ) или придется дѣлать докладъ Государю и къ Панину послать уже Высочайшее повеленіе. Видите, сколько можетъ быть хлопотъ! поэтому-то мнѣ бы хотѣлось чтобы и столбцы списывались въ Москвѣ, что графъ Баудовъ съ своей стороны разрѣшаетъ. Но я не знаю еще, нужно ли нѣ списывать т. е. вполне. Пожалуйста, уведомьте пообстоятельнѣе.

Снова повторяю вамъ мою усердную просьбу: сообщите свѣдѣніе объ исторіи вѣшего общества Ист. и Древн. вѣнски изъ устава о правахъ и цѣли Общества, въ чье секретарство что было издано и пр. Будьте такъ добры, наипрѣдѣе поскорѣе.

12.

Любезнѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

За книги благодарю; скажите Мих. Петровичу, что всѣхъ билетовъ на «Москвитянина» нѣ ко мнѣ присланныхъ, не роздамъ; но нѣсколько роздамъ и тогда напишу къ нему и перешлю деньги и адреса, кому надо будетъ посылать журналъ.

Вы предлагаете свои услуги въ случаѣ еслибы сдѣлался секретаремъ Геогр. Общества? Случайно я сдѣлался секретаремъ Археологическаго. И такъ не поработаете ли и для этого общества? Археологія русская вѣдь вамъ чужда быть не можетъ. У Радн-скаго статьи пожалуйста не берите и совѣтуйте ему послать ко мнѣ; мы ему выдадимъ премію. Вотъ вамъ мое предложеніе: не хотите

ли 3-хъ новыхъ статей объ уголов. устройствахъ, перепечатать во Времени-
нникѣ? Я бы ихъ нѣсколько исправилъ и дополнилъ. Если согласны,
то напередъ дайте ихъ прочесть вашему цензору—будетъ ли онъ
согласенъ. А то искажать ихъ я не желаю. Если это удастся
тогда я сообщу вамъ и вторую часть т. е. исторію Уголовнаго
судопроизводства.

13.

Любезнѣйшій Иванъ Дмитриевичъ!

Получили-ли вы Никоновскую лѣтопись, которую я вамъ по-
слалъ? Пожалуста присылайте поскорѣе вашу статью о географ.
познаніяхъ Др. Россіи. О Вашемъ дѣлѣ будемъ стараться, какъ
только прійдетъ кн. Ширинской, котораго теперь здѣсь нѣтъ.—
Спишите книгу а деньги мы заплатимъ за переписку изъ Геогр.
общества, въ члены котораго я васъ предложилъ, и пришлите
описаніе книги. Но вы хотѣли также составить таблицы о цѣ-
нахъ на хлѣбъ при Михаилѣ Федор. кажется, или при Алексѣѣ.
Пожалуста составьте, мы напечатаемъ въ запискахъ общества. Пе-
редайте прилагаемое письмецо С. С. Иванову (въ Архивъ Иностр.
Дѣлъ). Посылаю его къ вамъ, потому, что не знаю адреса г. Иванова.

14.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитриевичъ!

Я получилъ два ваши письма, одно за другимъ, и спѣшу вамъ
отвѣчать. Прежде всего объ орфографіи: мы будемъ соблюдать
старую орфографію; но не ошибки старыхъ писцовъ, т. е. въ
рукоп. встрѣчается *кз*, *к*, *хз*, *х*, *евз* и *ево* въ окончаніяхъ прилагательныхъ и въ мѣстоименіяхъ; *тца* и *тця* въ оконч. глаголовъ и
т. под. Разумѣется тутъ будемъ постоянно печатать: *кз*, *ею*,
тця и пр. также союзъ *и* вмѣсто *і*. Но околицій, столникъ, ар-
химаритъ печатать такъ, какъ писали тогда т. е. безъ *ь*. Наз-
ванія чиновъ: бояре, окол. и всѣ проч. маленькими буквами; ибо
они часто встрѣчаются, и прописныя буквы слишкомъ нестрили
бы текстъ. Присылаю вамъ при семъ пробные листки, еще не
знаю, который изъ двухъ будетъ утвержденъ Государемъ. Изъ ли-

ство вы увидите правила, которымъ мы будемъ слѣдовать. Буквами обозначаются въ вариантахъ рукописи А, Б и В. Рукописи Общ. Др. и Карабаи. сии основныя для текста. Изъ другихъ въ текстъ съ обознач. (Г...) вносятся только тѣ, что дополняютъ текстъ; несогласное же идетъ въ примѣчанія. — Книга 183 должна состоять отдельный 4-й томъ и мы начнемъ его печатать съ первой; корректуру Вамъ присылаемъ; пожалуйста, не держите ихъ долго.

Пожалуйста, скорѣе переписывайте столбцы; намъ нельзя и первыхъ томовъ вамъ присылать корректуру, иначе мы бы въ годъ не издали ни одного тома. Потому необходимо, чтобы всѣ относящіяся къ Дворц. разрядамъ столбцы по крайней мѣрѣ до 1632 года были здѣсь налицо и поскорѣе. Присланный вами столбецъ объ обѣдахъ весьма хорошо дополняетъ текстъ, такъ что обѣды этихъ лѣтъ будутъ также подробны, какъ и въ Офф. книгѣ 183 г. Его не слѣдуетъ печатать въ примѣчаніяхъ, но размѣстить въ текстъ, замѣнивъ это знаками, подобными уже принятымъ нами. Если другіе столбцы будутъ въ этомъ родѣ, то и съ ними придется тоже сдѣлать и тогда сводный текстъ весьма близко подошелъ бы къ офф. разрядамъ. Но для этого необходимо всѣ столбцы имѣть подъ руками, а потому займитесь ими и съ Ивановымъ и съ Ундол. Записныя книги не уйдутъ. Можетъ быть, вы возразите противъ такого своднаго текста, но я рѣшился такъ поступить; сообразивши всѣ рукописи, слѣдовало сдѣлать одно изъ двухъ: или печатать каждый списокъ порознь, что учетверило бы объемъ изданія бесполезными повтореніями одного и того же, или издавать такъ, какъ мы издаемъ. Принять одинъ за текстъ, а остальные пустить въ варианты не возможно, ибо примѣч. вышло бы больше текста. Впрочемъ въ сущности мы дѣлали тоже самое: только нѣкоторыя примѣчанія вносимъ въ текстъ (основанный на 3 одинаковыхъ рук.), обозначая ихъ однако, а нѣкоторыя въ примѣчанія. Замѣьте еще: будь рукописи оффиціальныя, тогда разумѣется и тогъ бы способъ не годился и все пошло бы въ примѣчанія: да можетъ быть ихъ было бы и вовсе не нужно. — Деньги къ Иванову посланы 300 р. сер. III-го т. Время еще не получили, а жажду прочесть вашу статью о Всеволодѣ.

А. Поновъ.

...иногда эти вещи так...
 Почтеннейший Иванъ Дмитриевичъ!

Цицукъ, къ вамъ, пропускаясь окончательно уже 16-й листъ 1-го тома дв. разр. Выводы, дѣла идетъ; волею ваше: два прибавленія, дѣла разр. 183 года ложатся у меня на столѣ въ кабинетъ, продолжать до того времени, пока вы не пришлете въ редакцію листы, которые весьма бы хотелось получить поскорѣе, но до послѣдста, описывайте каждый столбецъ и отдѣляйте отъ соприкасающихся одинъ отъ другаго; а то мы путаемся, не зная, гдѣ оканчивается одинъ столбецъ и гдѣ начинается другой. Не пускаю впередъ печатанья разрядовъ 183 г. вотъ почему: въ рапортѣ вашемъ отъ 3 сент. вы пишете, что въ архивѣ между прочимъ есть: матеріалъ для дв. разр. 1682 г., дворцовыя записки 1679, 1681, 1685 и о погреб. царевичей Ильи Фед. и Симеона Ал. не объясня, что же это за дворц. записки; официальные или нѣтъ. Если оф., то они должны при изданіи войти въ одинъ составъ съ книгою 183 г.; кромѣ того, графъ рѣшилъ, что книга 183 г. войдетъ въ одно общее изданіе со всеми разрядами и я думаю поговорить о ней въ общемъ предисловіи, составить изъ ней 4 томъ отдѣльно, присоединивъ къ нему index для всѣхъ томовъ и этимъ дополнить число его листовъ, чтобъ онъ былъ въ соответствіи съ другими томами. Но приступивъ къ печатанію 1-го тома, я уже вижу, что въ него не только не войдетъ вся книга Общ. Древностей, но останется лѣтъ 7 до печатныхъ двор. записокъ Новикова; эти 7 лѣтъ съ первымъ печатнымъ томомъ и прибавл. составятъ 2-й томъ. Въ 3-й войдетъ 2-я часть печатныхъ и портф. Миллера. Но сколько будетъ прибавленій? Судя по реестру составленному по вашимъ рапортамъ, оно будетъ очень велико и если такъ, то можетъ быть придется составить или еще отдѣльный томъ, или соединить съ книгою 183 г. Вотъ почему я останавливаю изданіе и жду всѣхъ матеріаловъ для изданія двор. разр. отъ васъ. Пожалуйста поспѣшите, сколько возможно.

Также усердно просилъ бы васъ подослать нѣсколько матеріаловъ и для предисловія. Какъ будетъ отпечатанъ на блѣ 10 листъ, я пришлю вамъ всѣ 10 вдругъ.

Благодарю васъ за 3-й № Временика, и радуюсь вашимъ прекраснымъ статьямъ; вижу, къ сожалѣнію, что все «Общество исторіи и древн.» заключается въ одномъ вашемъ лицѣ, т.-е. об-

щества нѣтъ. Вы пишете одив; честь вамъ и слава; но жаль все-таки что, кромѣ васъ, никто ничего не помѣщаетъ во Временикѣ, ибо Погодинской брехъ не могу считать дѣломъ. Его статьи не только не статьи, но даже и не материалы; это черновая тетрадь ученаго, но такая, какиа до сихъ поръ еще ни одинъ ученый не позволилъ себѣ печатать, точно также какъ никто изъ людей не позволилъ уже себѣ войти въ Общество въ одной рубашкѣ. Пожалуйста, пишите о вашихъ замѣтлхъ; я такъ давно уже не получалъ отъ васъ известій.

А. Поповъ.

16.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитриевичъ!

Посылаю вамъ вторую мою статью, прошу одну доставить въ домъ Самарина на Тверскую, а другія двѣ отдать Соловьеву, который уже найдетъ средства передать одну Ли-нову. Приступить къ печати третьей статьи не могу, не получивши отъ васъ грамотъ о губныхъ судьяхъ, о которыхъ я уже просилъ васъ и ожидаю ихъ съ нетерпѣнiемъ. Вы что-то давно не пишете? Какъ идутъ ваши работы. Благодарю весь за присылку метрикъ, деньги вышло на дняхъ и еще попрошу васъ купить мнѣ нѣсколько книгъ. Мои работы идутъ постепенно. Если бы вы по обѣщанiю прислали материаловъ для предисловія къ двор. разрядамъ, то весьма бы меня одолжили. Я писалъ уже вамъ о письмахъ Голл. пословъ, я разобралъ ихъ всѣ и нашелъ чрезвычайно много любопытнаго; нѣкоторые уже началъ переписывать и думаю списать всѣ; пожалуйста, пришлите листы о губныхъ судьяхъ. Спѣшу отправить письмо на почту и потому не могу писать много, скоро напишу къ вамъ еще о многомъ.

А. Поповъ.

17.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитриевичъ!

Весьма благодаренъ вамъ за присылку столбцовъ и ожидаю послѣднихъ до 183. Прошу продолжайте переписывать послѣдующіе годы, но всего болѣе прошу поскорѣе, доставьте материалы

для предисловія. Первый томъ у насъ напечатанъ до половины, мнѣ бы хотѣлось окончить къ святой 2. Послѣ праздниковъ, т. е. рождества надо уже печатать предисловіе. Потому матеріалы для него мнѣ весьма нужны и чѣмъ скорѣе пришлете, тѣмъ лучше! Остальные (послѣ 183 г.) столбцы, не бѣда если пришлете и въ январѣ. Пришлите только ихъ списокъ, который нужно будетъ помѣстить въ предисловіи. Вы не отмѣчаете ни №, ни связокъ столбцевъ, это слѣдуетъ помянуть въ предисловіи тоже. Вотъ что разумѣлъ я, прося васъ раздѣлять столбцы.

Къ вамъ ѣдетъ чиновникъ Мин. Юстиціи Волковъ; вы недоумѣваете, зачѣмъ это посылаютъ его и спрашиваете, откуда гроза! Грозы нѣтъ ни откуда. Волковъ очень хорошій малый, но ни на что неспособный, ему нужно было ѣхать въ Москву и Министръ Юст. придумалъ ему это порученіе. Вы спросите, по какому же праву онъ вмѣшивается въ дѣло, порученное Государемъ Графу Блудову? Я къ сему прибавлю, что онъ назначилъ Волкова даже не извѣстивши объ этомъ Графа Блудова. Поступокъ крайне невѣжливый, но чтоже дѣлать съ Панинымъ: Волковъ будетъ заниматься контробасомъ, а не разрядами и потому вамъ не помѣшаетъ, будьте спокойны, и сверхъ того Ивановъ имѣетъ право цоручать ему работы и требовать, чтобы онъ ихъ исполнялъ.

А. Поговъ.

18.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитриевичъ!

Вы что-то давно замолкли, правда и я тоже давно не писалъ къ вамъ, но отъ хлопотъ и потомъ за болѣзнью. Не сѣтуйте, что до сихъ поръ не посылаю вамъ отпечатанныя 20 листовъ 1-го тома, пришлю въ январѣ. Послѣ объясню вамъ причины. Меня терзаетъ предисловіе, я не хотѣлъ бы въ немъ излагать предположеній, а положительныхъ фактовъ почти нѣтъ. Вы говорите утвердительно (въ предисл. къ разр. книгѣ во временникѣ), что въ Дворцѣ велись свои записки. На чемъ это вы основали? По всему вѣроятію книга 183 года есть официальная, и писана въ дворцовомъ приказѣ; но вѣдь это только вѣроятно. А эта книга служитъ мѣрою для опредѣленія достоинства всѣхъ другвхъ. Составляютъ ли наши печатанныя книги выборку изъ разрядовъ и записанныхъ книгъ ра-

зряднаго приказа или изъ записокъ бол. дворца? Я думаю послѣднее, но въ нихъ вошло много и изъ разрядовъ. Но это снова только предположеніе; а между тѣмъ отъ него зависитъ: соединять ли въ одно съ ними изданіе книгу 183 года или нѣтъ. А еще важнѣе, что приходится писать предисловіе, въ которомъ слѣдуетъ говорить предположенія вмѣсто фактовъ, а фактовъ, не изучивъ всѣхъ разрядовъ и записныхъ книгъ и не сличивъ ихъ между собою, откуда взять. Тѣ, которые сличить было можно, я сличалъ и оказывается, что есть много сходнаго въ нашихъ двор. разрядахъ съ разрядными (во Времен.) и записными книгами, но есть и различія, указывающія на другой источникъ. Это то меня и заставляетъ полагать, что въ нихъ вошло многое и изъ книгъ Дворца. Во всякомъ случаѣ я буду говорить болѣе въ предисловіи о рукописи, и способъ изданія, потомъ рѣшатся и ученые вопросы, когда все издадимъ. Вы хотѣли мнѣ сообщить изъ найденной вами книги о томъ, что уцѣлѣло отъ пожара 137 года. Нельзя ли кое что отыскать и о послѣдующихъ утратахъ. Вы сообщили мнѣ записку Шакловитова, но безъ года, какого она года? Сверхъ того говорите о другихъ подобныхъ запискахъ, сообщите нѣсколько.

Пожалуйста, подѣйствуйте какъ нибудь на Оболенскаго, чтобы онъ не оскорбился тѣмъ, что его планъ изданія не принятъ. Онъ придумалъ такіе вздоры, что нельзя было принять. Хотя мы будемъ печатать просто въ хронол. порядкѣ, по царствованіямъ, т.-е. со всѣмъ не такъ, какъ онъ полагалъ, однако я все пишу ему, что будемъ издавать согласно съ его предположеніями, допуская только нѣкоторыя измѣненія.

Вашъ Александръ Невской весьма хорошо и дѣльно составленъ, но не слишкомъ ли много вы ему приписываете; въ дѣйствіяхъ его въ отношеніи къ Татарамъ мнѣ думается не могъ онъ такъ далеко видѣть. Пожалуйста отвѣчайте мнѣ поскорѣе.

А. Поповъ.

19.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Очень и очень благодарю васъ за книжныя послылки, которыя давно получилъ; а не писалъ долго за недосугомъ. Весьма бы одолжили, еслибъ прислали по 1-му отдѣльному оттиску 3-хъ статутовъ, чтобъ можно ихъ было сслѣсть въ одну книгу, для удобства:

Что касается до разрядовъ, то будемъ очень благодарны, если выиѣшнимъ лѣтомъ вы ихъ приготовите: Теперь Дворц. и офф. окончены и надо приступать къ частнымъ. Что вы теперь готовите? Я пишу понемногу продолженіе посольства Тяпкина, которое издамъ подъ заглавіемъ Турецкіе войны Царствованія Ѳедора Алексѣевича.

Скажите пожалуйста Вуколу Михайловичу, что его порученіе вы съ Деляновымъ исполнили немедленно по полученіи его письма. Не пишу къ нему потому, что скоро надѣюсь увидаться съ нимъ здѣсь. Его рукопись въ Академіи получена и я также стараюсь обратиться на нее благосклонный взглядъ людей многоученыхъ:

Какъ жаль, что Московскій Университетъ потерялъ Грановскаго; у него бы надо поучиться *мъръ*, даже въ похвалахъ, его панегиристамъ. Я думаю, не найдется человѣка, который бы не любилъ и не уважалъ Грановскаго, а какъ-то грустно читать безыѣрныя хвалы. Что же бы пришлось говорить о Нибурѣ или Гумбольдтѣ?

При случаѣ напишите мнѣ адресъ Каткова. Мнѣ бы нужно писать къ нему, а не знаю, гдѣ квартируетъ:

А. Поповъ.

20.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Собирался послать прилагаемую книжку къ юбилею Университета; но по милости переплетчика опоздалъ. Впрочемъ оно и лучше; книга не стоила того, чтобъ явиться въ такой парадный день: Но во всякомъ случаѣ я хотѣлъ бы ее доставить библиотекѣ Московскаго Университета и потому усердно прошу васъ передать ее туда отъ меня.

Графъ одобряетъ вашъ планъ работъ по разрядамъ и потому проситъ: работайте; скоро придется ихъ печатать.

А. Поповъ.

Вамъ моя книжка давно послана; вѣроятно, вы уже получили.

Любезнѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! Съ сегоднешнею почтою ко мнѣ Иванова, отправляются къ Вамъ 7 книгъ разрядовъ изъ Акад. Библіотеки; изъ Публ. Биб. и Рум. Муз. по ихъ правиламъ книги не могутъ быть отправлены въ Москву. И такъ работа по необходимости должна раздѣлиться, какъ я и полагаю прежде. Мы должны здѣсь будемъ дополнить Вашу работу по этимъ рукописямъ. Вы же съ Ундольскимъ приступайте, пожалуйста, къ составленію своднаго текста. Правильно дать Вамъ не можемъ и все представляется Вашему соображенію и опытности въ этомъ дѣлѣ. При пересмотрѣ рукописей мы замѣтили только чрезвычайное между ними различіе, такъ что не знаю, будетъ ли возможность раздѣлить ихъ на фамиліи и одну полнѣйшую принять за основаніе текста. Кажется, придется изъ всѣхъ равно составлять сводный текстъ, указывая буквами какія извѣстія заимствованы изъ нашихъ рукописей, изъ одной, двухъ или многихъ.

Разумѣется, невозможно будетъ при такомъ множествѣ рукописей слѣдить за всѣми вариантами, даже словъ и буквъ, какъ это мы дѣлали въ Дворцовыхъ разрядахъ, да врядъ-ли это и нужно; дѣло все въ разсказѣ событій.

Соберите всѣ Московскія рукописи и, съ Богомъ, начинайте работу. Каждую выписку заставляйте писать на отдѣльныхъ листахъ, чтобы намъ можно было что новаго и лишняго будетъ въ здѣшнихъ рукописяхъ также послѣ выписать и приложить къ тексту. Вообще посмотрите, посличите рукописи и потомъ Ваши соображенія совокупно съ Ундольскимъ сообщите намъ.

Теперь отъ общаго дѣла перехожу къ Вашему личному; нѣтъ Вамъ моего совѣта искать ценз. мѣста, да не увлекаетъ оно Васъ окладомъ, оно слишкомъ шатко и отвлечетъ Васъ отъ работъ полезныхъ и важныхъ. Ваше теперешнее мѣсто не будетъ уничтожено, предположеній объ этомъ въ Минист. Юстиціи еще никакихъ нѣтъ, я вѣрно знаю. Впрочемъ ищущите поскорѣ окончательное Ваше мнѣніе—и я буду хлопотать, но дружески не совѣтую. Слышу давно, что Вы прислали мнѣ съ кѣмъ то посылку, но до сихъ поръ не получаю. Если это правда, то напишите чтобы мнѣ ее доставали. Пожалуйста, присылайте скорѣ статью въ Геогр. общество.

А. Поповъ.

Добрѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! что съ Вами сдѣлалось, за что Вы меня совсемъ забыли? Что Вы подвѣщаете? Пожауйста напишите, какъ идутъ наши разряды? Къ прїѣзду графъ мнѣ поручилъ ему составить полный отчетъ объ нашихъ изданіяхъ. Скажите: что у Васъ дѣлается? пропусценъ ли подлинникъ и будетъ ли помѣщенъ въ Временникъ? Видите какъ давно мы не говорили съ Вами, какъ совсемъ Вы меня забыли, что мнѣ приходится писать къ Вамъ все вопросительные знаки.

Послѣдняго № Временника еще не успѣлъ прочесть. Не что бы Вамъ написать столько обо всѣхъ вообще административныхъ книгахъ древней Россіи. Это не трудно, а очень важно. Пожалуйста, не забывайте Вамъ преданнаго

А. Попова.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Въ ожиданіи посылокъ отъ Васъ я теперь свою и сличаю тѣ книги, которыя намъ прислалъ кн. Оболенскій. Но онъ еще не прислалъ одной, поудьте его прислать поскорѣе, если можно. Ваши отчеты я представлялъ графу; боярскія списки и выписки должны составить отдѣльное изданіе, которое мы подъ конецъ разрядовъ также издадимъ. Но теперь все вниманіе должно быть пока сосредоточено на разрядахъ. Графъ докладывалъ Государю въ его прїѣздъ сюда о работахъ по изданію разрядовъ. Въ запискѣ я перечислилъ все что сдѣлали и дѣлаете Вы, Ивановъ, Ундольскій, Бычковъ и я. Государь остался доволенъ успѣшнымъ ходомъ работъ.

Вы сообщаете мнѣ весьма любопытное извѣстіе о губныхъ старостахъ. Я въ 3 статьѣ и въ угол. судахъ сдѣлалъ подобный же выводъ на основаніи только тѣхъ грамотъ, которыя были изданы Археогр. комиссіею. Новыя грамоты, Вами открытыя, подтверждаютъ это мнѣніе, какъ нельзя болѣе и мнѣ бы очень хотѣлось поскорѣе ихъ увидать. Я собираюсь печатать 2 и 3 статью, но не могу писать, не издавши этихъ грамотъ. Если бы Вы могли мнѣ прислать хоть въ корр. листахъ, Вы бы крайне меня одолжили.

Я Вамъ уже писалъ, что у меня въ рукахъ любопытная коллекція писемъ Голландскихъ пословъ изъ Россіи съ 1614 года. Нельзя ли Вамъ справиться, нѣтъ ли чего въ Архивѣ Иностран. дѣлъ объ этихъ посольствахъ—до Петра. Вотъ Вамъ имена пословъ и годы и число ихъ писемъ для соображенія.—Но нимъ Вамъ будетъ легче и удобнѣе приискать въ Архивѣ все, что будетъ къ этимъ посольствамъ относиться. Пожалуйста, потрудитесь.

Если бы нашлись статейные списки или другіе грамоты, то мы обратились бы съ просьбою къ кн. Оболен. прислать намъ кѣпіи. Тогда можетъ быть изъ всѣхъ документовъ вмѣстѣ можно было бы составить и любопытное собраніе.

А. Поповъ.

24.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! Съ И. Д. Деяновымъ я послалъ Вамъ отпечатанные листы разрядовъ, но не успѣлъ написать по недосугу и болѣзни. И теперь пишу только нѣсколько словъ. Сдѣлайте одолженіе, пришлите поскорѣе выписку изъ книги о пожарѣ 137 года, сколько послѣ сего пожара осталось разряд. книгъ въ Архивѣ и потомъ сколько ихъ теперь на лицѣ. Выписка, которую Вы сдѣлали тогда, какъ мы были въ Москвѣ, въ числѣ книгъ несогласна съ показаніемъ того же числа разр. книгъ въ книгѣ Иванова: Описаніе разр. Архива. Потому мнѣ необходимо знать, сколько ихъ именно. Не сохранилось ли какихъ указаній въ Архивныхъ документахъ 7190 года о томъ, что за книги были сожжены Федоромъ Алексѣевичемъ. Мнѣ думается, что не разрядныя даже изъ словъ самого соборнаго дѣланія объ уничтоженіи мѣстничества.

Присылайте пожалуйста съ Деяновымъ отдѣльные оттиски 2-хъ послѣднихъ разряд. книгъ, помѣщенныхъ во Врем. Они мнѣ пригодятся при изданіи, можно будетъ съ нихъ прямо печатать.

Статью въ Сѣв. Обзорнѣе присылайте; какъ только напечатана будетъ, получите за нее и деньги.

А. Поповъ.

25.

Любезнѣйшій Иванъ Дмитріевичъ! Вы говорили мнѣ, что Ваше письмо едва ли еще не догонитъ меня на дорогѣ къ Петербургу; но между тѣмъ вотъ я уже мѣсяць какъ здѣсь обрѣтаюсь, а отъ Васъ ни строчки. Что это съ Вами сдѣлалось? или Времянникъ съѣлъ все Ваше время? Пожалуйста, откликнитесь; а между тѣмъ знайте, что Ваша статья въ Геогр. Общ. уже набирается въ томъ томѣ записокъ, котораго редакцію я принялъ на себя. Передѣлать всѣ главы, какъ видите, уже некогда, а принимаю Вамъ чистые листы для составленія карты.

Пожалуйста, сообщите мнѣ слѣдующее извѣстіе: Вы говорили мнѣ, что читаете старое описаніе Успенскаго собора и въ немъ находите много образовъ Софій: напишите описанія этой рукописи и сколько было въ соборѣ Софій и вмѣстѣ съ тѣмъ не упоминается ли въ этомъ описаніи грамоты объ избраніи Михаила. А что же рисунокъ Софій съ Усп. собора? Если не возьмется зимою сдѣлать очерки съ двухъ иконъ Софій Вашъ братецъ въ Преображенскомъ кладбищѣ, то по крайнѣй мѣрѣ весною упрсите его, но съ однимъ условіемъ: не даромъ, а за плату. Платить буду не я, а Археол. общество, стало-быть Вамъ нечего женироваться.

Что дѣлають разряды? пожалуйста откликнитесь!

А. Цоповъ.

10 Ноября.

26.

Извините, почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ, что такъ долго не высылалъ Вамъ Никоновской лѣтописи; медленность произошла не отъ меня, но отъ книгопродавца, у котораго не было ея на лицо и онъ долженъ былъ взять изъ Академіи.

Теперь, также какъ и всегда, обращаюсь къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою, не боюсь тревожить Васъ, ибо дѣло идетъ о предметѣ, который занимаетъ и Васъ. Вотъ въ чемъ дѣло: почему печатаемые нами не суть статейные списки, а посольскія дѣла? какъ это полагають кн. Оболенскій и Ивановъ и какъ думаю и я, но не могу себѣ хорошо доказать этой мысли. А это важно — надо же дать по шерсти клочку. Первый томъ почти

готовъ—какъ же озаглавить его? пожалуйста, подумайте и сообщите мнѣ Ваши соображенія. Да пожалуйста, присылайте и Вашу статью о географическихъ свѣдѣнiяхъ въ древней Россiи, мы охотно даемъ ее съ нетерпѣнiемъ. Она должна начать второй томъ географической карманной книжки. Вы мнѣ также не отбѣдали еще объ описанiи Дона. Можете ли Вы дать эту книгу для вѣданiя Географическому обществу?

Градъ только что возвратился изъ Ревеля и еще не успѣлъ я переговорить съ нимъ и распорядиться о высылкѣ къ Вамъ манускриптовъ разрядныхъ книгъ. Куча дѣлъ и безъ того, но скоро доберусь и до разрядовъ. Ожидаю Бычкова, который въ отпускѣ и не возвращается еще. Если увидите Иванова (Архивскаго т. е. Иностран. дѣлъ) то поблагодарите его за присылку свѣдѣнiй о дотольскомъ приказѣ и скажите, что въ первую досужую минуту буду отвѣчать ему. Право голова идетъ кругомъ отъ множества дѣлъ и скуки, да притомъ какъ-то все не здоровится.

А. Поповъ.

27.

Почтеннѣйшiй Иванъ Дмитрiевичъ! Археол. Общество благодаритъ Васъ за присылку статьи, она будетъ прочтена въ первомъ засѣданiи и напечатана въ V т. Записокъ. Посылаю Вамъ статьи кн. Вяз. для Бременника, но я не имѣлъ времени исправить оную, сдѣлайте милость—исправьте его, статья безъ исправленiя невозможна для печати, хотя весьма любопытна по содержанiю.

А. Поповъ.

28.

Почтеннѣйшiй Иванъ Дмитрiевичъ!

Какъ давно не получаю отъ Васъ никакихъ извѣстiй. Незнаю даже, получены ли Ивановымъ разрядныя книги, которыя онъ изъ отдѣленiя отправилъ къ Вамъ въ Архивъ для Вашего съ Иваномъ снiиъ работъ. Пожалуйста, уведомяте, жду—не дождусь я Вашей статьи о географ. познанiяхъ древней Россiи, копия съ описанiя Дона, табличекъ о хлебной цѣнѣ. Сдѣлайте одолженiе, пришлите что угодно. Челобитную Третьякова Васильева снiшу при первой свободной минутѣ и доставлю Вамъ. Первый томъ статейныхъ свѣдѣнiй

сковъ у меня давно готовъ, но задержало до сихъ поръ его выпускъ составленіе индекса. Я хочу къ каждому тому приложить отдѣльный index, а то гдѣ же дожидаться читателямъ окончанія серіи. Въ двор. разрядахъ окончены Царствованія Михаила Ѳедор. т.-е. 2-й томъ, остается напечатать только приложения, которыхъ немного. Какъ видите идетъ работа, но не такъ скоро, какъ бы желалъ я; это уже не моя вина, а типографіи.

Н. А. Поповъ.

29.

За хлопотами, почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ, давно не писалъ къ Вамъ и собрался писать уже не задолго до вѣроятнаго свиданія. Графъ Д. Ник. будетъ лѣто жить въ Москвѣ, а съ нимъ вѣроятно буду и я. Если же это такъ случится, то послѣ 15 мая я уже приѣду въ Москву.

Челобитную Тренки Васильева я списалъ, но не послалъ къ Вамъ потому, что думаю, что она не можетъ быть напечатана цѣликомъ и можетъ послужить только для предисловія къ письмамъ мною Вамъ сообщеннымъ, давая указаніе на лицо Третьяка. Вотъ въ чемъ дѣло; челобитная начинается такъ: «Ц. Государю и В. К. Алексію Мих. всеа В. и М. и Б. Россіи Самодержцу бьетъ челомъ нищій Вашъ Государевъ богомолецъ Чудова монастыря чернецъ Саватище, что въ мірѣ Вашъ былъ Государевъ дьячншко Тренко Васильевъ; въ прошломъ Государь въ 168 году по Вашему Государеву указу сосланъ я съ Москвы на Бѣлоозеро въ Кирилловъ монастырь за то, что извѣщалъ Вамъ В. Государю печатнаго двора на справщиковъ о книжномъ немсправленіи и грамматическаго ученія будто неумѣючи... и я былъ челомъ на справщиковъ не грамматическимъ дѣломъ, а извѣщалъ про нихъ, что книги портятъ и плевы въ нихъ сѣютъ». Далѣе идутъ богословскія догматическія обвиненія, не думаю, чтобы возможныя для печати и показывающія только на занятія Третьяка богословскими предметами. Для предисловія къ письмамъ важно только то, что я выписываю и то предположивъ, что это одно и то же лицо, что впрочемъ весьма вѣроятно.

Если Вы еще не послали сюда вашей статьи для Географическаго общества, то погодите посылать до моего приѣзда въ Мо-

скаю. И позволяете просить Васъ приготовить къ моему прѣзду въ Архивъ Малороссійскія дѣла за послѣдніе годы царствованія Алек. Мих. и все царствование Федора Алексѣевича. Для нѣкоторыхъ работъ мнѣ нужно будетъ ихъ прочесть и для этого я употребляю все время моего пребыванія въ Москвѣ лѣтомъ. Итакъ до свиданія.

Весь Вашъ

А. Поповъ.

30.

Весьма Вамъ благодаренъ, любезнѣйшій Иванъ Дмитриевичъ, за присылку книгъ; буду ожидать Сборника, а на дняхъ Вамъ пошлю Никоновскую лѣтопись. Но паче всего ожидаю продолженія статьи о географ. познаніяхъ древней Россіи. Пожалуйста, обратите особенное вниманіе на книгу большаго чертежа, она очень важна особенно въ отношеніи къ Азій. Но какъ статья имѣетъ цѣлю показать развитіе географическаго сознанія у Русскихъ, то не мѣшало бы въ концѣ или началѣ cadaго періода указать: 1) на страны, которыя въ этомъ періодѣ по политическимъ или торговымъ отношеніямъ были доступны Русскимъ; 2) что географическія познанія имѣли значеніе въ жизни, то-есть распространялись по мѣрѣ развитія жизни и требованій въ ней возникавшихъ и въ свой чередъ имѣли вліяніе на жизнь, т.-е. предлагались къ дѣлу въ политическомъ или торговомъ отношеніяхъ. Нельзя укорять древнихъ Русскихъ въ незнаніи странъ, съ которыми они вовсе не были въ сообщеніи, еслибы даже эти страны и были въ предѣлахъ настоящей Россіи, если только жизнь того времени ихъ, такъ сказать, обходила. Я перечелъ здѣсь еще Вашу статью, она очень хороша и потому прошу усердно, продолжайте.

Вы говорили мнѣ о старинной рукописи, заключающей описаніе Дона. Пришлите ее ко мнѣ, мы издадимъ ее съ примѣчаніями въ запискахъ Географическаго общества. Эта вещь должна быть очень важная. Мои изданія безъ меня шли весьма плохо и теперь мнѣ приходится работать и работать, чтобы привести дѣло въ то положеніе, котораго хочу.

Очень радъ, что князь Оболенскій соглашается опредѣлить г. Бестужева; когда дѣло пойдетъ въ ходъ, увѣдомьте меня, я приму здѣсь всѣ нужныя мѣры.

А. Поповъ.

31.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Давно собираюсь писать къ Вамъ, но хлопотъ—полонъ ротъ. Вы конечно, не знаете, что значить занимать мѣсто правителя канцеляріи у гр. Блудова, у котораго столько разнородныхъ и обширныхъ занятій. Жаль смотрѣть на нашего добраго Дм. Ник., такъ онъ занятъ, и конечно, совѣстно было бы не стараться по возможности помочь ему.

Дѣлю вотъ въ чемъ, любезнѣйшій Иванъ Дмитріевичъ, что Вы дѣлаете съ разрядами?

Если еще не окончили Вашей работы, то пожалуйста напишите къ Графу письмо (или ко мнѣ для доклада Графу), въ которомъ изложите ходъ Вашихъ работъ и скажите, когда Вы предлагаете ихъ окончить. Если Вамъ уже не нужны подлинныя рукописи разрядовъ, взятая нами изъ Академической библіотеки, то пожалуйста, возвратите. Академія требуетъ ихъ непрерывно и приходится отписываться.

Сообщите мнѣ и о Вашихъ ученыхъ трудахъ и дѣятельности въ Университетѣ; мнѣ это нужно знать не по одному личному участию къ ученымъ занятіямъ, но чтобы иногда поговорить о Васъ, съ кѣмъ подобаешь. Пишу Вамъ это потому, что недавно случилось мнѣ говорить о Васъ съ Е. П. Ков—мъ.

Весь Вашъ

А. Поповъ.

32.

Милостивый Государь,

Иванъ Дмитріевичъ!

При сличеніи донесеній Вашихъ къ графу Дмитрію Николаевичу съ присланными матеріалами, извлеченными изъ Разряднаго Архива, я не нашелъ между ними многихъ, въ которыхъ именно теперь, при изданіи 2-го тома Дворцовыхъ Разрядовъ, настоятъ крайняя надобность, и тѣмъ болѣе, что за ними остановилось продолженіе печатанія тома.

Прилагая списокъ, составленный по Вашимъ донесеніямъ къ графу того, что еще Вами не доставлено, я обращаюсь къ Вамъ, Милостивый Государь, съ покорнѣйшею просьбою, приказавъ переписать, какъ можно скорѣе столбцы, означенные въ списокѣ подь №№ 1, 2 и 3, выслать ихъ ко мнѣ и, по мѣрѣ изготовленія, присылать потомъ и слѣдующіе.

Порядку Васъ извѣстѣемъ, что, кажется, я отыскалъ здѣсь, сколько можно судить при бѣгломъ обзорѣ отгрозныхъ столбцевъ, двѣ официальные дворцовыя разрядныя книги за $\frac{7176}{1668}$ и $\frac{7182}{1674}$ годы.

Примите увѣреніе въ истинномъ почтеніи и совершенной преданности Вашего покорнаго слуги.

А. Бычковъ.

Адресъ мой: Аванасію Федоровичу Бычкову, въ домѣ Императорской Публичной библіотеки.

3 Юня 1850 года

СПИСОКЪ.

1. Въ вязкѣ 52 столбецъ подь №—5 о встрѣчѣ Голштинскаго посла въ $\frac{7140}{1632}$ году (донесеніе отъ 22 іюня 1849 г.).
2. Въ вязкѣ 97 объ отпускѣ Турецкаго посла въ Царьградъ и объ отправленіи съ нимъ посольства отъ Московскаго Двора въ $\frac{7141}{1633}$ (донесеніе отъ 29 іюня 1849 г.).
3. Въ вязкѣ 52 столбецъ подь № 9, о встрѣчѣ Свѣйскихъ пословъ въ $\frac{7142}{1634}$ году (донесеніе отъ 22 іюня 1849 г.).
4. Въ вязкѣ 52, столбецъ подь № 14, о встрѣчѣ Турецкаго посла въ $\frac{7143}{1635}$ году (тоже донесеніе).
5. Въ вязкѣ 134, записка о погребеніи Царевича Ивана Михайловича въ $\frac{7146}{1638}$ году (донесеніе отъ 29 іюня 1849 г.).
6. Въ вязкѣ 52, столбецъ подь № 3, кому быть въ золотѣ 12 мая $\frac{7147}{1639}$ года (донесеніе отъ 22 іюня 1849 г.).
7. Въ вязкѣ 52, столбецъ подь № 12, о встрѣчѣ Литовскаго посла въ $\frac{7148}{1640}$ году (тоже донесеніе).
8. Въ вязкѣ 52, столбецъ подь № 1, о встрѣчѣ Датскаго посла въ $\frac{7149}{1641}$ году (тоже донесеніе).

9. Въ вязкѣ 52, столбецъ подъ № 8, о встрѣчѣ Кизылбашскаго посла въ $\frac{7149}{1641}$ году (тоже донесеніе).

10. Въ вязкѣ 52, столбецъ подъ № 16 о встрѣчѣ Турскаго посла въ $\frac{7151}{1648}$ году (тоже донесеніе).

11. Въ вязкѣ 52, столбецъ подъ № 4, о встрѣчѣ Давскаго посла въ $\frac{7152}{1644}$ году (тоже донесеніе).

12. Въ вязкѣ 52, столбецъ подъ № 2, о встрѣчѣ Кизылбашскихъ пословъ въ $\frac{7158}{1645}$ году (тоже донесеніе).

13. Въ вязкѣ 52, столбецъ подъ № 15, о встрѣчѣ Турскаго посла въ $\frac{7163}{1645}$ году (тоже донесеніе).

На первый разъ довольно; повторяю снова просьбу, Иванъ Дмитріевичъ, ради Бога не замедлитъ высылкою первыхъ трехъ номеровъ.

33.

Почтеннѣйшій Иванъ Дмитріевичъ, поздравляю васъ съ орденомъ св. Анны въ петлицу и съ прибавкою жалованья 250 р. сер. въ годъ до тѣхъ поръ пока будутъ издаваться разряды. Г. Иванову прибавка 500 р. сер. въ годъ, Ундольскому 250, Бычкову, Анна на шею. Мнѣ 500 р. сер. прибавки. Всѣ сіи награды Его Величество утвердилъ вчера по докладу графа Дмитрія Николаевича. Надѣюсь видѣться съ вами въ Москвѣ въ концѣ мая или началѣ Іюня. Передайте г. Иванову мою усердную благодарность за его книгу, которую онъ мнѣ прислалъ.

А. Пеповъ.

34.

Любезнѣйшій Иванъ Дмитріевичъ!

Весьма благодарю васъ за желаніе написать статью о древнѣйшихъ монетахъ; но зачѣмъ же въ Москвитиннѣ? Напишите въ Записки нашего Общества и тѣмъ дайте намъ поводъ избрать васъ въ члены. Мнѣніе Кѣне само собою разумѣется ложно и должно быть опровергаемо; я охотно помѣщу и опроверженія. И такъ прошу: напишите и пришлите мнѣ статью. Но это не мѣшаетъ написать и рецензію въ Москвитиннѣ; но въ ней ужепожалуйстаска-

жите: не раздѣля мнѣнія Кёне, я отлагаю опроверженіе до другаго раза. Этого я желаю по двумъ причинамъ: 1) потому чтобъ не извѣщать прежде того, что будетъ вами помѣщено у насъ въ Запискахъ, иначе было бы простое повтореніе. 2) Потому, что не желалъ бы, чтобы I томъ мною изданный встрѣтилъ строгую критику. Я нашелъ уже статью Кёне въ редакціи и долженъ былъ печатать, да притомъ она и любопытна во многихъ отношеніяхъ. Только за слѣдующій томъ я могу вполне отвѣчать—въ немъ я господинъ и надѣюсь, что найдете его еще болѣе любопытнымъ, нежели первые.

Равинскому и Забѣлину Общество присудило преміи. Извѣщу ихъ вмѣстѣ съ деньгами.

Что же ваше дѣло, о профессурѣ, кажется пріостановилось? Погодинъ говорилъ мнѣ, что вы хотите издавать Литов. статутъ въ Русскомъ текстѣ. Это бы очень было хорошо; но слѣдуетъ издать объ редакціи или порознь или, если возможно, принявъ одну за текстъ, другую въ варианты. Но послѣднее возможно, если въ обѣихъ характеръ языка одинаковъ. На предварит. цензуру это должно быть послано въ II-е отд.

А. Поповъ.

35.

У меня теперь въ рукахъ письма Голландскихъ пословъ изъ Петербурга, начиная съ Петра и до Екат. II., огромная коллекція и чрезвычайно любопытная. Постараюсь, если не списать всю, то по крайней мѣрѣ сдѣлать выписки. Пожалуйста, отмѣчайте столбцы съ уголов. дѣлами, какъ вы это начали дѣлать; по пріѣздѣ въ Москву, если это мнѣ когда-нибудь удастся, я пересмотрю ихъ. Въ нихъ навѣрное можно отыскать много любопытнаго.

Боюсь васъ затруднить порученіями, но если уже вы были такъ добры, то я попросилъ бы васъ прислать мнѣ Метрики Литов. наданнаго Общ. Др. и сочиненія Каченовскаго, которыя по слухамъ, вышли въ Москвѣ. Напишите, что будетъ это стоить и я пришлю вамъ деньги по первой почтѣ. Съ нетерпѣніемъ ожидаю копію съ офф. дворц. разряда; мы бы начали его печатать сейчасъ же по полученіи. Будьте здоровы и пишите.

Евдокимъ Бидменову.

36.

Милостивый государь

Иосифъ Максимовичъ!

Императорское Общество Исторіи и древностей Россійскихъ въ засѣданіи отъ 18 декабря сего года опредѣленіемъ своимъ поручило мнѣ, какъ секретарю, отнести къ вамъ и къ 22 числу сего мѣсяца представить въ учрежденные Обществомъ комитеты тѣ отъѣзды, которые вы благоволите доставить мнѣ о слѣдующихъ предметахъ, о которыхъ Общество имѣло разсужденіе: 1) о дѣлахъ и разныхъ бумагахъ Общества, бывшихъ въ вашемъ завѣдываніи въ продолженіи вашего секретарства и которыхъ я до сего времени еще не получалъ отъ васъ; 2) о разныхъ изданіяхъ, начатыхъ вами отъ имени Общества, оригиналы которыхъ Общество проситъ представить на его разсмотрѣніе; 3) о книгахъ, взятыхъ вами отъ имени Общества изъ Синодальной Патриаршей ризницы Успенскаго собора и разныхъ монастырей, которыя Общество опредѣлило представить въ учрежденный по сему предмету комитетъ, и которыя частію, именно подъ №№ 262—164, 275—172, 132, 345, 108 и 175 требуются синодальнымъ прокуроромъ къ возвращенію и 4) о незданныхъ вами вещахъ, слѣдующихъ въ минцъ-кабинетъ Общества и разныхъ книгахъ и рукописяхъ, принадлежащихъ Обществу и до сего времени остающихся у васъ. Перелавая вамъ сіи требованія Общества, милостивый государь, покорнѣйше прошу почтить меня надлежащимъ уведомленіемъ о вашихъ распоряженіяхъ относительно требуемыхъ Обществомъ предметовъ, дабы я могъ къ назначенному сроку представить о семъ въ комитеты, учрежденные Обществомъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть вашимъ

Милостивый государь

покорнѣйшимъ слугою

Иванъ Бѣляевъ.

20 декабря 1848 года.

Бодякинъ Бѣлому.

37.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

На письмо ваше отъ 20 текущего мѣсяца имѣю честь отвѣтствовать:

1) Дѣлъ и разныхъ бумагъ Общества я отъ моего предшественника никогда не принималъ никакихъ, а всякій разъ отсылаемъ былъ имъ къ г. актуарію Общества, къ которому и я, по сему образцу, прошу васъ покорнѣйше обратиться, какъ получившему отъ меня давнымъ-давно тѣ изъ нихъ, кои находились у меня по званію секретаря. Объ этомъ послѣднемъ я имѣлъ уже честь докладывать вамъ въ послѣднее съ вами свиданіе, присоединяя, что я началъ свою должность, какъ секретарь, прямо съ текущихъ дѣлъ и бумагъ.

2) Оригиналы разныхъ изданій, начатыхъ мною отъ имени Общества, такъ какъ продолженіе ихъ тоже давно уже приостановилось, безо всякой надежды на скорое возобновленіе, были мною возвращены въ свое время по принадлежности.

3) Книги, взятые мною изъ разныхъ книгохранилищъ, взяты не просто какъ секретаремъ, но вмѣстѣ и какъ дѣйствительнымъ членомъ Общества, и потому по минованіи въ нихъ окончательной надобности, представляются одна за другою въ Общество для отсылки ихъ по принадлежности, и прежде всего требуемая г. прокуроромъ Синодальной Московской конторы. То же самое разумѣется и о книгахъ и рукописяхъ, принадлежащихъ собственно библиотекѣ Общества. Что же касается до тѣхъ изъ нихъ, кои составляютъ приношеніе въ Общество, то всѣ онѣ находятся у актуарія онаго, передававшіяся мною ему въ свое время для сдачи г. библіотекаря.

4) Разныя вещи, слѣдуемая въ минць-кабинетъ Общества, поневолѣ оставались всякій разъ у меня, какъ секретаря, потому, что по причинѣ всегдашняго отсутствія въ засѣданіяхъ Общества члена, завѣдывавшаго имъ, не могли быть переданы мною ему:

вещи эти на дняхъ будутъ сланы г. актуарию для снесенія въ Общество и т. д.

Примите увѣреніе во всегдашнемъ уваженіи и преданности къ вамъ

Милостивый государь
вашего покорнѣйшаго слуги
О. Бодянского.

Москва.

20 декабря 1848 года.

Бѣляевъ Бодянскому.

38.

Милостивый государь
Дмитрій Павловичъ!

По прочтеніи отношенія вашего превосходительства отъ 9 декабря сего года за № 4109, о томъ, какія средства Общество Исторіи и древностей Россійскихъ имѣетъ въ настоящее время къ уплатѣ въ Университетскую типографію числящагося на немъ долга въ 6269 р. 65 коп. сер. и какія на будущее время предполагаетъ принять мѣры относительно этого предмета, Общество въ собраніи 18 декабря сего года, опредѣленіемъ своимъ положило: впредь до приведенія въ ясность всѣхъ экономическихъ дѣлъ своихъ, въ погашеніе помянутаго долга ежегодно уплачивать въ типографію по семисотъ рублей серебромъ изъ Высочайше жалуемой Обществу суммы; по приведеніи же въ ясность экономическихъ дѣлъ Общества, немедленно принять и другія мѣры, какія оно по своимъ средствамъ найдетъ возможными для скорѣйшаго погашенія означеннаго долга, а между тѣмъ при будущихъ изданіяхъ Общества принять непремѣннымъ правиломъ, чтобы платежъ слѣдующихъ въ типографію денегъ производился вслѣдъ за полученіемъ отпечатанныхъ книгъ. О чемъ снѣмъ честь имѣю довести до свѣдѣнія вашего превосходительства.

Съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть вашимъ

Милостивый государь
покорнѣйшимъ слугою
Иванъ Бѣляевъ.

22 декабря 1848 года.

39.

Дѣйствительному члену

Осипу Максимовичу Бодянскому.

Общество покорнѣйше просить васъ доставить свѣдѣнія: 1) гдѣ находится рукопись послѣдняго неизданнаго еще тома Повѣствованія о Россіи, покойнаго дѣйствительнаго члена Арцыбышева, ибо супруга покойнаго требуетъ окончательнаго рѣшенія по дѣлу объ изданіи сего тома; 2) выданы ли деньги 183 руб. 33 к. сер. корреспонденту Гартенштейну за выписку изъ Праги, по вашему приказанію, матриць славянскаго шрифта, составленнаго по указаніямъ Шафарика, и ежели деньги еще не выданы, то кто ихъ долженъ выдать Гартенштейну, ибо въ протоколахъ Общества по сему предмету нѣтъ никакихъ указаній. Для соображеній по сему послѣднему дѣлу при семъ прилагаются въ копіи письма Гартенштейна.

Бодянский Бѣляеву.

40.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

На письмо ваше отъ 17 генваря текущаго года имѣю честь отвѣчать вамъ то же самое, что и въ первомъ моемъ письмѣ отъ 20 прошлаго декабря истекшаго года касательно рукописей, взятыхъ мною изъ разныхъ книгохранилищъ, т.-е., что онѣ взяты мною не какъ только секретаремъ, но вмѣстѣ и какъ дѣйствительнымъ членомъ Общества Исторіи и древностей Россійскихъ, для моихъ ученыхъ занятій, и потому я, какъ такой, имѣю полное право пользоваться ими, по примѣру прочихъ гг. дѣйствительныхъ членовъ, въ подобныхъ случаяхъ столько же, сколько то необходимо мнѣ; а по минованіи въ оныхъ нужды, будутъ мною возвращаться въ Общество для отправленія ихъ по принадлежности, тѣмъ болѣе, что всѣ почти онѣ, за исключеніемъ принадлежащихъ Московской Синодальной библіотекѣ и Успенскому собору, вытребованы не на срочное время. Что касается до послѣднихъ, то нѣкоторыя изъ нихъ уже возвращены г. бывшимъ предсѣдателемъ Общества, графомъ С. Г. Строгановымъ, его высокопреосвященству, митрополиту Московскому и Коломенскому и кавалеру Фила-

рету, еще въ первыхъ числахъ сего мѣсяца, а на остающіяся испрошено согласіе его высокопреосвященства.

Съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь оставаться

Милостивый государь
вашимъ покорнымъ слугою
О. Болянский.

Москва,
17 генваря 1849 года.

Болянский Бѣляеву.

41.

Милостивый государь
Иванъ Дмитріевичъ!

Отвѣчая на ваше письмо отъ 10 числа текущаго мѣсяца, имѣю честь увѣдомить васъ, что, такъ какъ Императорское Общество Исторіи и древностей Россійскихъ при Московскомъ университетѣ, помимо предложенія моего, покончить изданіе «Чтеній въ Обществѣ» на 4-й годъ (1848—49), и тѣмъ исполнить обязанность, взятую Обществомъ на себя передъ публикою и подписчиками въ объявленіи объ изданіи «Чтеній» съ 4-го года по подпискѣ, прекратило оныя, по неизвѣстнымъ мнѣ причинамъ, а на мѣсто ихъ выдаетъ «Временникъ», въ которомъ я, съ своей стороны, по многимъ препятствіямъ, не могу принимать никакого участія, то, потому, статьи, заготовленныя въ мое секретарство въ Обществѣ, съ свѣдѣнія Общества, для издававшихся имъ «Чтеній», съ небольшими исключеніями, беру себѣ и взношу за нихъ Обществу слѣдующее за напечатаніе ихъ (бумагу, наборъ и печать), коль скоро получу отъ васъ извѣщеніе о согласіи Общества на такую сдѣлку, именно: половину суммы сейчасъ, а другую къ 1-му осеннему засѣданію Общества. Статьи эти суть слѣдующія:

- 1) Прологъ І. Е. Болгарскаго.
- 2) Шестодневъ.
- 3) Антиоха Черноризца Присланіе.
- 4) Житіе Феодосія Печерскаго.
- 5) Граматично исказане объ Рускомъ езיקу.

- 6) Выписка изъ всѣхъ статей Малороссійскихъ гетьмановъ.
- 7) Украинскія преданія:
- 8) Лѣтопись Кіева.
- 9) Описаніе городовъ Кіевской губерніи.
- 10) Журналъ Ханенко.
- 11) Галицкія народныя пѣсни.
- 12) Лѣтопись Славянъ, соч. Гельмольда.
- 13) Исторія православнога движенія въ Чехахъ. 4

Отпечатано листовъ:	1	по	750	экземпляровъ.
»	»	69 1/2	»	1,200
»	»	17 1/2	»	900
»	»	1 1/2	»	1,500
»	»	1 1/2	»	1,400
»	»	7	»	1,100

Итого. . . 98 листовъ.

Что до прочихъ статей, то онѣ могутъ быть помѣщены Обществомъ, съ согласія лицъ, доставившихъ ихъ мнѣ, въ изданіяхъ Общества, но съ непремѣннымъ условіемъ съ моей стороны: чтобы Общество выставяло на каждой такой статьѣ (гдѣ то признается за наилучшее, напр.: въ началѣ, концѣ или же на выходномъ листѣ и т. п.): «приготовлено было для Чтеній». Это считаю я долгомъ, котораго требуетъ любовь къ истинѣ и справедливости, какъ въ отношеніи къ другимъ, такъ равно себѣ и самому Обществу, чтобы извѣстно было всѣмъ, что именно въ новой формѣ изданій Общества принадлежитъ старому порядку вещей: «воздадите оубо всѣмъ должная». А потому прошу также сдѣлать объявленіе въ слѣдующей книжкѣ «Временника» о томъ, что «Домострой, Письма Кирхена къ Головкину и Акты Чумакова», составляютъ запасъ, оставленный «Чтеніями» «Временнику».

Примите увѣреніе въ полномъ уваженіи и совершенной преданности

Милостивый государь

вашего покорнѣйшаго слуги

О. Бодянского.

Марта 17 дня 1849 года.

42.

Потрудитесь пожалуйста, Иванъ Алексѣевичъ, сказать, кому слѣдуетъ, въ Историческомъ Обществѣ завтра о томъ, что рукописи библіотеки Харьковского университета пересланы мною по принадлежности еще 14 марта текущаго года, и притомъ за № 12 подъ печатью Общества, какъ это вамъ хорошо извѣстно. Посылать объ этомъ особаго отношенія въ Общество, какъ о сдѣланномъ уже, считаю не нужнымъ.

Ф. Бодянскій.

7 апрѣля 1850 года.

43.

Бѣловъ Бодянскому.

Милостивый государь

Осипъ Максимовичъ!

При отношеніи директора Ярославскаго Демидовскаго лицея, В. П. Голохвастова, отъ 22 марта 1848 года за № 143, препровождены въ Императорское Общество Исторіи и Древностей Россійскихъ 494 нумера древнихъ актовъ, хранившихся въ Любимскомъ Спасо-Геннадіевѣ монастырѣ. Эти акты, какъ видно изъ протокола Общества, 27 марта 1848 года, напечатаннаго въ № 51 «Московскихъ Вѣдомостей» того же года и въ 9-й книжкѣ «Чтеній» года третьяго, Общество поручило рассмотреть вамъ и довести до его свѣдѣнія о томъ, что найдется въ нихъ любопытнаго и замѣчательнаго для напечатанія въ «Чтеніяхъ».

Нынѣ же Ярославская духовная консисторія, отношеніемъ своимъ за № 5210, проситъ Общество о возвращеніи ей означенныхъ актовъ, «поелику они нужны быть на виду при годичной ревизіи монастыря».

Увѣдомля васъ о семъ, покорнѣйше прошу васъ, по порученію Общества, о возвращеніи вышеозначенныхъ 494 древнихъ актовъ или извѣстать о причинахъ, препятствующихъ вамъ къ удовлетворенію требованія Ярославской духовной консисторіи.

Съ истиннымъ почтеніемъ и преданностію честь имѣю быть
Вашего высокоблагородія
милостивый государь
покорнѣйшимъ слугою
Иванъ Бѣляевъ.

11 ноября 6 дня 1850 года.

44.

Отвѣтъ Бодянскаго чрезъ актуарія.

Потрудитесь, почтеннѣйшій Иванъ Алексѣевичъ, сказать, кому то слѣдуетъ, что рукописи, принадлежація Бѣлозерскому монастырю, Московской духовной типографіи и Академіи, и требуемыя ими отъ Общества, *въ скорости* отправлены будутъ графомъ Серг. Григ. Строгановымъ по принадлежности, къ которому и впередъ, всякій разъ и по всѣмъ требованіямъ, какъ рукописей, взятыхъ въ его предсѣдательство и на его имя, такъ и по другимъ дѣламъ, слѣдуетъ обращаться Обществу, а не ко мнѣ, не имѣющему и не желающему имѣть никакихъ сношеній съ онымъ. Вотъ причина, почему я не отвѣчалъ по сію пору на письмо его секретаря, которому должно быть хорошо извѣстно, куда за такими дѣлами слѣдуетъ обращаться, потому что въ разное время было послано мною два отношенія въ Общество о томъ, что по рукописямъ и прочему под. нужно относиться къ бывшему предсѣдателю, а не ко мнѣ.

Вашъ покорнѣйшій слуга

О. Бодянскій.

10 мая 1851 года.

45.

Бодянскій Бѣляеву.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

По вашему желанію сдача бумагъ Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ, именно: всѣхъ письменныхъ протоколовъ съ принадлежащими къ нимъ бумагами, равно какъ и разныхъ дру-

гихъ бумагъ, поименованныхъ въ протоколахъ, была отложена до вакаціоннаго времени. Неудобно ли же будетъ вамъ, по наступленіи этого времени, прислать ко мнѣ тѣ и другія? Вы бы меня очень обязали, еслибы не замедлили присылкою, такъ какъ и для меня теперь самая удобная пора. Вмѣстѣ съ тѣмъ крайняя нужда состоитъ и въ сдачѣ книгъ въ бібліотеку Общества, по сию пору не бывшихъ въ ней со времени присылки ихъ въ Общество. Я просилъ бы васъ покорнѣйше назначить день для послѣдняго, чтобы я могъ повѣстить г. бібліотекаря явиться въ Общество, и тамъ принять ихъ отъ васъ при 3-мъ лицѣ.

Съ истиннымъ уваженіемъ и полною преданностію имѣю честь быть

Милостивый государь
вашимъ покорнѣйшимъ слугою

О. Бодявскій.

Іюня 22 дня 1858 года

46.

Онъ же.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Въ прошломъ мѣсяцѣ я беспокоилъ васъ своей нижайшей просьбой касательно сдачи вами «протоколовъ Общества и всѣхъ относящихся къ нимъ бумагъ». Теперь опять утруждаю васъ тѣмъ же. Не можете ли вы, наконецъ, прислать ихъ съ Дмитріемъ Ивановичемъ Штейнбергомъ, какъ актуаріемъ Общества? Безъ нихъ мнѣ на каждомъ шагу преткновеніе. Да и сами же вы обѣщались это сдѣлать на вакаціи. Пройдетъ послѣдняя, я уже не буду имѣть возможности съ ними познакомиться.

Вмѣстѣ съ тѣмъ прошу васъ покорнѣйше сдать и книги въ бібліотеку Общества *въ одну изъ субботъ текущаго мѣсяца*. Которую вы изберете, прошу васъ нижайше извѣстить меня, чтобы я могъ заблаговременно пригласить къ тому г. бібліотекаря, кото-

рый выветъ со мною приметъ ихъ отъ васъ. Сдѣлайте милость, погрудитесь исполнить покорнѣйшую просьбу вашего

Милостивый государь

нижайшаго къ услугамъ

О. Бодянскаго.

Июль 11 1848 года.

47.

Онъ же.

Милостивый государь

Иванъ Дмитриевичъ!

Вотъ уже прошелъ и годъ, какъ вы обѣщались сдать бумаги и книги по секретарству своему въ Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ въ самоскорѣйшемъ времени, а ихъ и половины не сдано. Такъ какъ я долженъ буду упомянуть объ этомъ обстоятельстве въ годовомъ отчетѣ Обществу, который въ скоромъ времени представлю ему, и который вслѣдъ затѣмъ напечатается въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» и «Чтеніяхъ» вполне, то неуждливо ли вамъ будетъ избѣгать этой непріятности самоскорѣйшимъ очищеніемъ числящагося за вами по секретарству вашему? Говоря откровенно, мнѣ крайне прискорбно будетъ рѣшиться на подобный поступокъ.

Съ истиннымъ уваженіемъ и совершеннѣйшею преданностію имѣю честь быть

Милостивый государь

вашимъ покорнѣйшимъ слугою

О. Бодянскій.

Февраля 17 дня 1859 года.

Ни книги, ни бумаги, сданныя вами доселѣ, не всѣ; и потому не угодно ли будетъ вамъ поспѣшить тѣ и другія вполне доставить къ 7 марта, чтобы мнѣ можно было доложить въ заведеніи Общества о томъ.

О. Бодянскій.

6 марта 1859 года.

В. И. Григоровичъ Бѣляеву.

Милостивый государь!

Дружественное обращеніе ваше, пріятнѣйшія бесѣды и чело-
вѣколюбивое содѣйствіе неизгладимы въ моемъ воспоминаніи. Уда-
сужившись, первымъ долгомъ почелъ свидѣтельствовать вамъ свою
признательность.

Пріѣздъ мой въ Казань (19 іюля) былъ ознаменованъ не
весьма пріятными встрѣчами. Въмѣсто требованій дѣла, пошли тре-
бованія формальностей, которыхъ необходимость волею не волею
заставляютъ признать. Отъ сего придется оставить дѣло, а за-
няться угоднымъ не всѣмъ, не наукѣ, а повелителю. Взысканія,
конечно, трудны всегда, особенно когда онѣ несвоевременныя, но
какъ признать ихъ справедливость, когда отягачая ими, не хотятъ
содѣйствовать. Я ожидалъ трудностей, но также и милости, ко-
торая стоила бы строки, одного добраго слова. Первое встрѣтилъ
о другомъ ни помину. Съ самаго пріѣзда былъ уже въ отчаяніи
Мои пособія, собранныя съ тяжкимъ трудомъ и большими издерж-
ками, приняты были подъ покровительство Валашкаго консулата
Чужое начальство поступило челоѣколюбивѣ своего. Оно доста-
вило ихъ въ предѣлы отечества и извѣстило меня и университетъ
объ этомъ. Это было еще въ прошломъ 1846 году въ августѣ мѣ-
сяцѣ. Одна милостивая строка спасла, доставила бы ихъ на мѣ-
сто давнымъ-давно. И нѣтъ! Это слишкомъ для столь ничтожныхъ
людей. Мои пособія до сихъ поръ, т.-е. съ августа 1846 по
августъ 1847 года оставались на предѣлахъ отечества! Сколько
этимъ потерялъ для лекцій, для частныхъ трудовъ, не могу пере-
сказать. Приведенъ въ крайность умолять о милости, подвергаясь
какимъ угодно издержкамъ. Богъ вѣсть когда дождусь и дож-
дусь ли?

Проетите, что пожаловался; нѣсколько мѣсяцевъ сряду имѣю
лишь поводъ жаловаться.

Благосклонный Иванъ Дмитріевичъ! Принявъ милостиво просьбу
мою имѣть попеченіе о братѣ моемъ, удостойте, прошу васъ, сво-
его вниманія повтореніе ея. Увѣренъ, что ваши добрые совѣты,
исполняемые челоѣколюбія, управятъ его неопытность на труды,

достойные русскаго юноши. Какъ бы счастливъ былъ видѣть въ своемъ братѣ неутомимое трудолюбіе и несвоенравное пренебреженіе позпаній мелочныхъ, но необходимыхъ. Еслибы спустя нѣсколько времени удостоили вы меня сообщеніемъ вашего объ немъ мнѣнія.

Съ своей стороны готовъ буду соответствовать вашимъ всегда благоразумнымъ совѣтамъ и внушеніямъ.

Главное ученіе и любовь къ ученію, пока время не прошло. НВ. Не поверхностное и не о *чемъ-либо*, а *чего-либо* даннаго, рѣшительно важнаго. Къ сожалѣнію, и дай Богъ, чтобъ я ошибся, замѣтилъ я, что уже многое потеряю.

У Дмитрія Ивановича хотѣлъ было съ перваго дня побывать да онъ гдѣ-то въ деревнѣ. Былъ однакожъ у о. ректора Академіи и у о. инспектора ея. Желая имѣть честь заслужить ихъ вниманіе.

Дѣла ученія наши такъ незамѣчательны, что не знаю, что вамъ сообщить. Впрочемъ, за своими хлопотами, я, кажется, узналъ ихъ мало.

Ив. Яковл. Горловъ, какъ всегда, дѣятеленъ. Онъ поручилъ мнѣ свидѣтельствовать вамъ свое почтеніе и извиненіе, что до сихъ поръ не писалъ къ вамъ.

Прошу васъ свидѣтельствовать мое почтеніе Іосифу Максимовичу, Вуколу Михайловичу и гг. Кубареву и Калачеву.

Къ Михаилу Петровичу собираюсь написать. Жалѣю, что рукописи, о которой упоминалъ М. П., не буду въ состояніи уступить ему. Монеты жъ (до 10 к.), какъ сколько соберу ихъ, перешлю ему.

Желаю вамъ благополучія и для вашихъ прекрасныхъ трудовъ побольше матеріаловъ.

Не забудьте, прошу, притомъ истинно васъ уважающаго

Покорнѣйшаго слугу

Виктора Григоровича.

Казань.

12 августа 1847 года.

49.

Онъ же.

Милостивый Государь

Иванъ Димитріевичъ!

Письмо Ваше, исполненное дружескихъ, снисходительныхъ выраженій, уличило меня въ неправотѣ предположенія, что мои обращенія о предметахъ, постороннихъ для Васъ, будутъ отягощать Васъ, посвящающаго досуги свои на изслѣдованія стольже новыя, какъ и поучительныя. Повѣрьте, Милостивый Государь, что лишь сознавая тягость своихъ обращеній къ Вамъ, удерживался отъ писанія. Теперь я виноватъ, что и не благодарилъ Васъ за прекрасное Ваше поощреніе въ предъидущемъ письмѣ, и что не позволилъ себѣ бесѣдовать съ Вами о томъ, о чемъ человѣколюбиво сами заговорили слово. Искренно благодарю Васъ за покровительство брату моему, который долженъ самъ оцѣнить какъ важны, какъ благодѣтельны для него, не опытнаго и не рѣшительнаго, совѣты и назиданія Ваши. Предполагая, что онъ сообщилъ Вамъ объ обстоятельствахъ, въ которыхъ находится,читаю себя навсегда въ долгу предъ Вами, ибо удостовѣренъ, что Вы, по благосклонности своей, соизволили внушить ему всю необходимость полезнаго, неусыпнаго труда и той дѣятельности, которая даетъ молодому человѣку способы помочь себѣ въ тягостныхъ житейскихъ отношеніяхъ. Милостивый Государь! благоволите съ свойственныхъ Вамъ расположеніемъ указывать ему необходимость службы и то самой возможной, дабы тѣ познанія, которыя онъ приобрѣлъ, могли быть непосредственно примѣнены на пользу его. Если онъ занимается еще посторонними предметами, то, если это не будетъ поздно, по крайней мѣрѣ дастъ почувствовать пользу труда. Къ такому направленію единственно можетъ споспѣшествовать благосклоннѣйшій руководитель, къ которому безъ нарушенія чувства чести нельзя не имѣть довѣрія и уваженія. Съ своей стороны не перестану съ искреннимъ почтеніемъ соединять признательности за столь желанное содѣйствіе.

Я осмѣлюсь занять Васъ еще новостію, вѣроятно достигшею и Васъ. По распоряженію начальства долженствую переселиться въ Москву. Озадаченный новымъ призваніемъ, чувствуя его трудность и предполагая, что въ числѣ причинъ находится конечно не одно

поощреніе, не могу ничего болѣе донести Вамъ, какъ то, что исполненіе сего зависитъ отъ совершеннаго удостовѣренія, могу ли замѣнить столь достойнаго Проф. каковъ И. М. Если бы отъ меня зависѣлъ отвѣтъ, то хотя простодушно, но съ чувствомъ правоты сказалъ бы: *не могу*; такъ какъ, однакожъ, я нахожусь совершенно зависимымъ отъ недовѣдомыхъ мнѣ обстоятельствъ, то рѣшимость мою предоставляю тѣмъ лицамъ, которыя имѣютъ средства останавливать и подвигать. Начальнику моему, Влад. Порф., а равно и Михаилу Никол. Мус.-Пушкину покорнѣйше представилъ, какъ не возможно мнѣ замѣнить уважаемаго мною профессора.

Прошу Васъ покорнѣйше свидѣтельствовать мое почтеніе Іосифу Максимовичу и удостовѣрить его въ преданности моей къ нему.

Впрочемъ, находясь очень разстроеннымъ въ здоровьи, не могу не медлить до конца декабря. Прося Васъ принять свидѣтельство въ уваженіи, почитаю себя еще

Призательнымъ слугою.

В. Григоровичъ.

Казань.

28 Ноября 1848 года.

50.

Онъ же.

Милостивый Государь

Иванъ Димитріевичъ!

Согласно Вашему желанію имѣю честь препроводить два документа XV ст., поясняющіе значеніе первой Болгарской церкви. Если возможно и стоитъ того, то прошу покорнѣйше дать напечатать ихъ въ своемъ *Времяникѣ*. Сожалѣю, что не могу нынѣ обработать подробнаго извѣстія объ этомъ предметѣ. Частію нездоровье и отъ сего происшедшая необходимость перемѣнить квартиру не даютъ мнѣ свободнаго времени. Пріймите съ свойственною Вамъ снисходительностію и эту ничтожную лепту. Удостовѣряю при томъ въ своемъ дѣйствительномъ уваженіи, съ которымъ честь имѣю быть Вашимъ, Милостивый Государь,

Покорнѣйшимъ слугою.

В. Григоровичъ.

51.

Онъ же.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Простите ли меня за долговременное молчаніе мое послѣ полученія благосклоннаго и лестнаго отношенія Вашего? Чувствуя себя весьма незаслужившимъ той чести, которую Вы мнѣ оказываете, думалъ, что не письмомъ только буду въ состояніи отвѣчать на уважаемое отношеніе. Обстоятельства, однакожь, удержали меня отъ исполненія посильныхъ желаній моихъ.

Прося покорнѣйше простить мнѣ мою безответность, долгомъ почитаю довести до свѣдѣнія Вашего, что имѣлъ честь препроводить въ Общество двѣ рукописи, разряды XVI ст. и лѣтопись Московскую и Казанскую рук. XVII ст. Первую рукопись принялъ на себя трудъ передать кандидатъ Казанскаго Университета Гн. Вицынъ, другую обѣщалъ передать докторъ г-нъ Вѣшняковъ. Понимаю, какъ незначительно приношеніе мое Обществу, котораго быть членомъ тогда только признаю себя, когда собственными трудами хотя по цѣли и по усердію, если не по достоинству ихъ заслужу этой чести.

Теперь же прошу Васъ, Милостивый Государь, пріимите увѣреніе и удостовѣрьте достойныхъ членовъ Императорскаго Московскаго Общества Исторіи и Древностей, что съ чувствительнѣйшею признательностію принявъ выраженіе ихъ вниманія ко мнѣ, буду душевно радъ, если найду себя въ состояніи служить Обществу и посильно содѣйствовать трудамъ его глубокоуважаемыхъ членовъ.

Съ совершеннымъ почтеніемъ и съ искреннимъ желаніемъ Вамъ благополучія, честь имѣю быть Вашимъ, Милостивый Государь,

покорнѣйшимъ слугою

В. Григоровичъ.

52.

Это письмо вручить Вамъ Н. Н. Буличъ, профессоръ Словесности нашего Универ. При немъ находятся отрывки изъ Георгія Гамартола, выписанныя изъ рукоп. Вѣнской библіотеки, и снимки съ рукоп. Глагол. и Кирилловской. Прошу покорнѣйше передать отрывки В. М. Ундольскому, а снимки, если милость, принять благосклонно самимъ Вамъ.

Казань.

19 Декабря 1854 года.

53.

Гильфердингъ Бѣлеву.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Весьма поздно дошло до меня почтеннѣйшее отношеніе Ваше отъ 31 Мая № 202, въ которомъ Вы меня увѣдомляете объ избраніи моемъ въ дѣйствительные члены Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ. Поставляю себѣ за особенную честь принадлежать къ Обществу, оказавшему столь важныя услуги изученію отечественной и Славянской старины и ознаменованному трудами столь многихъ достойныхъ дѣятелей науки. Принимая съ благодарностью званіе дѣйствительнаго члена его, я буду стараться, по мѣрѣ силъ своихъ и возможности, участвовать въ его полезныхъ предиріятіяхъ.

Покорнѣйше прошу Васъ при этомъ извинить меня передъ Обществомъ въ запозданости моего отвѣта. Я совершилъ довольно продолжительное путешествіе по деревнямъ восточныхъ округовъ Помераніи и части Западной Пруссіи, населенной Кашубами, и лишь по возвращеніи оттуда получилъ увѣдомленіе Ваше. Эта поѣздка также помѣшала мнѣ своевременно извѣстить Общество объ исправномъ доставленіи книгъ, порученныхъ мнѣ для отсылки въ Гёрлицъ, Прагу и Загребъ. Я разослалъ ихъ немедленно по прибытіи за границу. Конвертъ и книги, назначенныя Гёрлицкому Обществу наукъ, я взялъ на себя предварительно отправить въ Будышинъ, къ извѣстному Сербо-Лужицкому писателю Смоляру, прося его передать ихъ Гёрлицкому Обществу съ сообщеніемъ ихъ содержанія, такъ какъ Общество это исключительно Нѣмецкое и

ни одинъ изъ членовъ его не знакомъ съ Русскимъ или Славянскимъ языкомъ. Г. Смоляръ исполнилъ это тѣмъ удобнѣе, что онъ находится въ постоянныхъ сношеніяхъ съ Гёрлицкими учеными, и уже уведомилъ меня, что книги имъ переданы въ бібліотеку Гёрлицкаго Общества Наукъ.

Примите, Милостивый Государь, увѣреніе въ истинномъ почтеніи и совершенной преданности, съ какими честь имѣю быть

Вашимъ покорнѣйшимъ слугою

А. Гильфердингъ.

54.

Макиновичъ Бѣляеву.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Сообщу здѣсь замѣтку о нѣсколькихъ рукописныхъ листкахъ, принадлежащихъ старинѣ южнорусской. Они были заклеены, вмѣсто картона, въ кожаномъ переплетѣ одной греческой книги. Владѣлецъ ея, смотритель Зеньковского училища г. Скитскій, замѣтивъ эти листки, извлекъ ихъ изъ кожаного затвора и предоставилъ ихъ мнѣ. По разборѣ ихъ оказалось, что переплетчикъ бралъ ихъ изъ трехъ различныхъ книгъ, писанныхъ давнымъ давно на Русскомъ югѣ, и кроилъ ихъ безпощадно. Листа два взялъ онъ отъ «Умиленія о св. Семіонѣ Столпникѣ», сочиненнаго *Антоніемъ*: болѣе 15-ти листовъ захватилъ изъ книги, содержащей въ себѣ «*Правила избранныя святыхъ и богоносныхъ отецъ*». Наконецъ онъ въ своей политуры вклеилъ около тридцати листовъ изъ книги, содержащей разныя «*Поученія и Слова*», что исчисленные мною листки принадлежали къ тремъ различнымъ книгамъ, то видно по размѣру столбцовъ или страницъ и по почерку буквъ.

Для меня особенно любопытны показались отрывки изъ книги «*Поученій и Словъ*», списанной въ исходѣ XVI вѣка въ Червонной или Галицкой Руси и сочиненной на томъ *западно-русскомъ* языкѣ, на какомъ сочинялись тогдашніе книги и акты, какъ въ южной, такъ и въ сѣверо-западной или Литовской Руси. Вотъ подробная переченьъ уцѣлѣвшихъ отъ этой книги листовъ:

1) Три листа изъ ряда краткихъ *Словъ* на «*приказанія Божіи*» (т.-е. на десять заповѣдей); напримѣръ: «Слово 10-е. Божія приказанія не пожадай жоны слугы, вола и коній ближнего своего, а ни жадныхъ речій его». Вотъ и образчикъ языка; а заглавіе это, какъ и всѣ другія, писаны киноварью.

2) Шестъ листовъ изъ ряда *поученій* на разные праздничные дни, а именно: изъ двухъ *поученій* на Рождество Христово; изъ *поученій* «на день св. мученика Стефана; въ недѣлю по Рождествѣ Христовѣ; на освященіе церкви новооставленныхъ».

3) Наконецъ листовъ до двадцати, изъ которыхъ половина сохранилась въ цѣлости, принадлежать большому «*Слову о страсти Христовѣ*». Оно сочинено на томъ же языкѣ; напримѣръ: «а Юда продавши Его, рѣхліе побѣгъ до жидовъ, и сповѣдель имъ все порядку о Немъ, и взялъ въ нихъ 30 сребрникъ; а они послали по жолпири, казали у зброи убиратися, а оружія и свѣчи готовити. Ісѣ же будучи все у Гециманіи обоньполя потока Кедрьскаго, гдежъ былъ вертепъ, почалъ ученикомъ своимъ явно говорити, не обинуяся рекучи: ото уже сынъ челоувѣческой предасться на смерть, вы жъ всѣ втечете отъ мене, одного мене зоставивши»

Жаль, что не сохранилось начальнаго листа этого слова, за то уцѣлѣли двѣ половины листа окончательнаго, на которыхъ есть и послѣсловіе, написанное тогдашнею скорописью, въ отличіе отъ текста, писаннаго тогдашнимъ уставомъ. Вотъ что гласитъ оно: «Слава съвършителю давшему... и конецъ. Исписано бысть сие слово о страсти Господа нашего Ісѣ Хѣ. Почалъ писати в селѣ Полтеномъ (?). Дописася въ Богоспасаемомъ граде Щирци. Многогрѣшнаго раба Божия ... повича. Мѣсяца Февраля... року Божого 1591 г., при Архиепископѣ Михаилѣ Митрополитѣ Киевскомъ и Галицкомъ, и при Епископѣ нашемъ Гедионѣ Балобанѣ». Последнія строки состоятъ изъ обычной оговорки старыхъ писцовъ: «братія, не клинѣте».

Примите увѣреніе въ истинномъ почтеніи къ вамъ, съ которыми имѣетъ честь быть

Вашимъ покорнымъ слугою

М. Максимовичъ.

Михайлова Гора.
7 іюня 1849 года.

55.

Бутковъ Бѣляеву.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Отвѣта моего на новый вопросъ о Несторѣ, напечатаннаго въ «Современникѣ» 1850 г. № IX, препровождаю при семь къ вамъ двѣнадцать экземпляровъ для представленія въ Императорское Московское Общество Исторіи и древностей Россійскихъ, и имѣю честь быть съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію

Вашъ покорнѣйшій слуга

Петръ Бутковъ.

С.-Петербургъ.

20 ноября 1850 года.

58.

О ѣ ѣ.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Препровождаю при семь 12 экземпляровъ статьи моей, напечатанной въ журналѣ «Современникъ», въ апрѣлѣ текущаго года: «Разборъ трехъ древнихъ памятниковъ Русской духовной литературы», какъ для библіотеки Императорскаго Московскаго Общества Исторіи и древностей Россійскихъ, такъ и для врученія гг. членамъ онаго, по желанію.

Надѣюсь, что эта посылка моя будетъ въ свое время означена въ протоколѣ Общества; объ отправленныхъ мною къ вамъ 20 ноября 1850 года для Общества 12 экземпляровъ статьи моей: «Отвѣтъ на новый вопросъ о Несторѣ», я не нашелъ въ протоколахъ Общества упоминанія.

Примите увѣреніе въ совершенномъ моемъ къ вамъ почтеніи

Петръ Бутковъ.

С.-Петербургъ.

29 мая 1852 года.

56.

Протеіерей Сабинимъ Бѣляеву.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Сердечно благодарю васъ какъ за ваше обязательное письмо, такъ и за одиннадцать книжекъ «Временника», изданныя Обществомъ Исторіи и древностей Россійскихъ въ послѣдніе три года и посланныя вами ко мнѣ по указанію сына моего Дмитрія. Первое, не знаю почему, дошло до меня почти черезъ два мѣсяца, а послѣднія хотя я и не получалъ еще, но если онѣ теперь уже въ Петербургѣ, то это почти тоже, что онѣ въ моихъ рукахъ. Сообщенія настоящаго времени между людьми, несмотря на дальнее разстояніе мѣстъ одного отъ другаго, очень легки. Паръ переноситъ и людей, и все, что имъ принадлежитъ, и быстро и дешево.

Въ теченіи двухъ минувшихъ годовъ, какъ членъ Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ, я, къ сожалѣнію моему, не могъ быть дѣятельнымъ отъ того, что страдалъ ревматизмомъ въ правой рукѣ до немовѣрности. Эта нестерпимая болѣзнь держала меня въ оковахъ, какъ невольника и даже препятствовала мнѣ вести пріятную для меня переписку съ самыми ближайшими знакомыми. Въ продолженіи болѣзни, когда только была возможность, я занимался тѣмъ, что попадалось мнѣ подъ руку и систематическаго порядка не было въ моихъ занятіяхъ. Въ числѣ предметовъ, занимавшихъ меня, были и Саги Исландцевъ; но и онѣ не составляли моего исключительнаго занятія. Я все еще надѣюсь, что Общество сѣверныхъ антикваріевъ исчерпаетъ изъ своихъ многочисленныхъ источниковъ все, что только ни касается нашей древней исторіи и включить то въ издаваемыя имъ *Antiquités russes*, второй томъ которыхъ приходитъ теперь къ окончанію. Посмотримъ, что мы найдемъ въ немъ. Когда *Antiquités russes* совершенно окончатся, тогда можно будетъ извлечь изъ нихъ только самое необходимое для древней Русской исторіи и пополнить тѣмъ, чего въ нихъ недостаетъ. Нынѣшнею весною предложено у меня заняться санскритскимъ языкомъ и нѣкоторыми другими предметами; но будущимъ лѣтомъ, полѣчившись теплицкими водами, отъ которыхъ мнѣ обѣщано совершенное исцѣленіе,

я займусь снова Исландскими Сагами. Только я спрашиваю у вас если я буду представлять въ Общество Исландскія Саги въ русскомъ переводѣ, то нужно ли мнѣ присовокуплять къ тому и текстъ исландскій, какъ то я сдѣлалъ прежде? Если нужно, то прошу васъ увѣдомить меня о томъ со временемъ. Исландскіе типы Общество имѣеть.

Съ отличнымъ почтениемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть вашимъ

Милостивый Г'осударь

покорнѣйшимъ слугою

Протоіерей Стефанъ Сабининъ.

Войнарь.

Февраля 12 дня 1858 года.

57.

Гонимы Бѣлову.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Пора мнѣ отвѣтить на ваше письмо, еще отъ 13 ноября и извѣстить васъ, что вѣроятно на этой недѣлѣ начнется переписка статута. Рукопись будетъ находиться въ Публичной библиотекѣ. Мнѣ кажется, что цѣна 30 коп. за листъ строкъ во 100 съ скорописнаго оригинала вовсе не высока. Мы за обыкновенную переписку платимъ здѣсь по 20 к.; но притомъ вспомните, что трудно найти писца, знающаго бѣлорусскую грамоту. Вы мнѣ не пишете какими образомъ будутъ ему выплачиваться деньги, по окончаніи, или если писецъ будетъ просить, постепенно, за нѣсколько листовъ. Я намѣренъ просить А. Н. Попова надсматривать за этими дѣлами.

Получилъ 20-ю книгу «Временника» и съ удовольствіемъ прочелъ изслѣдованіе о скорородахъ, любопытное по новостямъ предмета и свѣдѣній. Получилъ и 50 оттисковъ моего Указателя и осмѣлюсь замѣтить, что онъ ужасно небрежно напечатанъ: корректуру видно не просмотрѣвали. Кроме того, что есть опечатки и пропуски номеровъ, но и замѣтки о содержаніи статей не отдѣлены притомъ и даже не отставлены, а напечатаны подрядъ съ за-

главїями статей. Я бы желалъ, чтобы тѣмъ Указатели печатались также, какъ подобныя моей же работѣ, въ «Вѣстникѣ Географическаго Общества»; оттиски ихъ на дняхъ пошлю въ библіотеку Общества.

Вы мнѣ ничего не отвѣчаете на запросъ мой объ *Спискѣ русскихъ историческихъ книгъ*, вышедшихъ въ 1853 году (съ обозначеніемъ всѣхъ рецензій на нихъ въ журналахъ), который я составилъ и охотно бы отдалъ для «Временника». Что же касается до «У. Губ. Вѣдомостей», то въ январѣ или февралѣ составлю такой же за 1854 годъ. Если вы считаете пригоднымъ для «Временника» списокъ книгъ по Русской исторіи, то я пришлю его въ Общество тотчасъ какъ получу ваше согласіе.

Желаю вамъ успѣха въ вашихъ занятіяхъ и остаюсь готовый къ услугамъ вашимъ

Гр. Геннади.

С.-Петербургъ.
Декабря 8 1854 года.

59.

Онъ же.

Милостивый Государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Прежде всего я долженъ извиниться, что не отвѣчалъ немедленно, еще въ прошломъ мѣсяцѣ на любезное письмо ваше; я приготовлялъ кое-что для «Временника» и ждалъ переписки статута, но и то и другое замедлилось. Для «Временника» я наконецъ приготовилъ Указатель книгъ по Русской исторіи за 1853 годъ и небольшую замѣтку для смѣси и посылаю ихъ вамъ. Пожалуйста просмотрите за печатаніемъ Указателя, а для образца посылаю напечатанный мною въ «Вѣстникѣ». Только указаніе рецензій можно печатать въ строку, сплосъ не разбивая по строкамъ, чтобы не было такъ разгонисто, но непременно другимъ и мелкимъ шрифтомъ.

Что касается до Литовскаго статута, то я къ вамъ съ повинной головой: я думалъ, что онъ уже переписывается когда со-

брался къ г. Тимофееву; теперь въ библиотекѣ работать нельзя и надо это отложить до Фоминной, а между тѣмъ самъ писецъ явится къ вамъ и пользуюсь его отъѣздомъ, чтобы переслать вамъ мои писанія, оттиски моихъ Указателей и кстати поздравленія съ грядущими свѣтлыми днями и пожеланіе всего добраго и поклонъ отъ уважающаго васъ и готоваго къ услугамъ

Гр. Геннади.

С.-Петербургъ.
21 марта 1855 года.

60.

Ундольскій Бѣлеву.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Сегодняшній именинникъ покорнѣйше проситъ васъ, оставивши все, пожаловать къ нему, часу въ шестомъ, на чашку чаю. У него, по прежнему гостей будетъ немного, и то все наши общіе знакомые. Именинникъ увѣренъ, что ничто не помѣшаетъ вамъ быть у него.

Въ ожиданіи чести имѣеть быть

Милостивый государь

вашимъ покорнѣйшимъ слугою

В. Ундольскій.

P. S. Нельзя ли захватить съ собой послѣдняго номера «Москвитянина» за текущій годъ? Не задержу долго.

Февраля 6 дня 1849 года.

61.

Онъ же.

Милостивый государь

Нашъ Дмитріевичъ!

Требуюсь вами кани. къ сожалѣнію, доставить вамъ не могу
ни притомъ еякой достаточной: онъ не славы еще къ вамъ, въ
чужь (или не вѣрите) удовлетворить васъ податель сей записки.

Желая ипостараться видѣться съ вами и обо всемъ пере-
говаривать.

В. Удольскій.

21 марта 1833 года.

62.

Онъ же.

Милостивый государь

Нашъ Дмитріевичъ.

Иногда и совѣстно, что доселѣ не извѣстилъ васъ ни
одной строчкой, а дѣлать было нечего. Находясь большей частью
въ заѣздахъ и прохаживая въ деревнѣ, а не имѣя возможности
иногда корреспондентно почтою извѣщать черезъ всѣхъ почтъ, а
черезъ васъ въ особенности.

За прошлыя пробѣлы съ родителями не имѣя какъ тратить время
въ безпрестанно клубительномъ Масляннику былъ у сестры въ Нижне-
уринскомъ имѣніи, гдѣ пріятно проводилъ время съ шурикомъ
и Пасолки, вдовольноспасаясь Казнеромъ, нѣмалъ былъ въ Верхо-
уринскій импостаръ и казначей въ Ирбитской ярмаркѣ и тамош-
нихъ провинциалъ конурѣ и любовокъ въ Великій востокъ. Вотъ какъ
проживалъ въ Сибирѣ. Какъ вамъ обидѣлъ и Сбирини обидѣлись?

Совѣстившись Евангелемъ вѣрнее доставилъ вамъ Морозовъ
этого неслыханнаго выкупа. На Страстную надо быть въ
этомъ году съ циркуромъ, а дѣлать съ тингрозіемъ,
онъ то и поступилъ. В. Н. Григорьевичъ свидѣтельству-
етъ, что только почтеніе; у него пробѣжалъ а кѣмъ сутки.
Совѣстившись радости съ обидѣлъ сторонъ.

Древность видѣлъ книжную одну во всемъ Сибирскомъ государствѣ и къ сожалѣнію не успѣлъ пріобрѣсти ее. Что жъ дѣлать! Что наши разряды? Слышалъ, что изданіе ихъ прекращено, только не знаю на время или навсегда? А жаль, если случится послѣднее. Читать сего еще не пришлось, равно и описанія торжества вашего. Слышалъ и о наградахъ членамъ университета, кромѣ васъ; не ужели вамъ ничего не дано?

Что наше Общество? Были ли пренія, подобныя тѣмъ, какія случились въ послѣднее засѣданіе? И чѣмъ покончено дѣло о тарахъ и т. п.? Не было ли книжныхъ пріобрѣтеній? Конечно были. А я всего успѣлъ купить одну книгу въ такое длинное время, и вдобавокъ самую незначительную. Въ Казанской Академіи видѣлъ всѣ книги разнописныя и печатныя, какія бы вы думали? *Соловецкаго* монастыря, которыя должно-быть и останутся въ ней навсегда. Такимъ образомъ Академія новая по библиотекѣ будетъ самая богатая и древняя.

Нетерпѣливо жду возвращенія въ Москву послѣ долгаго отъѣзда. Поклонись Ильѣ Васильевичу Бѣляеву. Если рукопись Константина не возвращена въ Синодальную, поддержи еще у себя для снимковъ и корректуры.

Родители мои вамъ кланяются и отъ души благодарятъ за то, что доставили мнѣ возможность повидаться съ ними.

Вашъ покорный слуга

В. Ундольскій.

Камышовъ.

20 февраля 1855 года.

63.

Стрелевъ Бѣляеву.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

При семъ имѣю честь возвратить взятую мною для прочтенія рукопись, названную неправильно «Исторія Нижегородской епархіи» — собственно «Жизнеописанія Нижегородскихъ архіереевъ». Это чистѣйшая *размазня*, по моему мнѣнію, ни по чему не интере-

сная: старыя извѣстія Дамаскина испорчены неправильнымъ вычетомъ годовъ, а новѣйшія—жеманное краснословіе. Впрочемъ, мое мнѣніе частное, официальное должны дать избранные эксперты.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи и преданности, съ какою имѣю честь быть

Вашимъ покорнѣйшимъ слугою

П. Строевъ.

Апрѣля 26 1852 года.

64.

Шевыревъ Бѣляеву.

Милостивый государь

Иванъ Дмитріевичъ!

Долженъ вамъ признаться искренно, что Словарь питомцевъ университета начинаетъ меня сильно беспокоить. Я воображалъ, что дѣло пойдетъ лучше, нежели какъ идетъ оно.

Списокъ, вами составляемый, гдѣ вы смѣшаете студентовъ съ учениками, будетъ *вопервыхъ* не полонъ по тѣмъ матеріаламъ, которые собраны, *вовторыхъ* потребуеъ еще года времени, *втретьихъ* будетъ бесполезенъ, ибо въ громадѣ неизвѣстныхъ учениковъ исчезнутъ студенты и погибнутъ имена извѣстныя. *Списокъ долженъ быть составленъ изъ студентовъ и тѣхъ только учениковъ, которые приобрѣли извѣстность.* Этотъ списокъ составить не долго.

Дѣятельность молодыхъ сотрудниковъ парализирована безнадежнымъ положеніемъ Словаря и работою надъ учениками гимназій, которой никто изъ членовъ комитета не сочувствуетъ.

Вы пренебрегли трудомъ, который уже былъ сдѣланъ, но который слѣдовало только повѣрить и поправить. Но то, что вы теперь совершаете, рѣшительно не поспѣетъ и не ведетъ къ цѣли.

Правда и то, что изданіе «Временниковъ» Общества отнимаетъ у васъ время; но это не оправданіе намъ, членамъ комитета.

DK 38.7 .B3 A4 1882
Perepiska Iv. Dm. Bielliaeva s
Stanford University Libraries



3 6105 041 449 302

DK
38.7
B3A4
1882

Stanford University Libraries
Stanford, California

Return this book on or before date due.

OCT 21 1991

